

# БРАТСКИЙ ВЕСТНИК

1

ИЗДАНИЕ ФЕДЕРАЦИИ СОЮЗОВ  
ЕВАНГЕЛЬСКИХ ХРИСТИАН-БАПТИСТОВ

Москва

2009

# С О Д Е Р Ж А Н И Е

ПАСХАЛЬНОЕ ПОСЛАНИЕ ЦЕРКВАМ ..... 3

## ДУХОВНО-НАЗИДАТЕЛЬНЫЕ СТАТЬИ

«Христос за всех умер» — Виталий Куликов .....	4
«Он изъявлен за грехи наши» — Билли Грэм .....	12
«Осанна!» — А. В. Карев .....	20
«Мы спасены в надежде» — Иоанн Златоуст .....	30
Бесплодная смоковница — Ч. Сперджен .....	34
Мы созданы во Христе Иисусе на добрые дела — И. М. Сергей .....	36
«Сторож! сколько ночи?» — Виталий Куликов .....	39
Милость и прощение — Э. А. Генрих .....	42
Толкование Послания к Ефесянам ( <i>продолжение</i> ) — О. А. Тярк .....	44

## ДУХОВНАЯ ПОЭЗИЯ

Христос воскрес! — Д. И. Чопчик .....	47
Константин Константинович Романов — «человек христианского смирения» — Н. Куликова .....	48

## ИЗ ИСТОРИИ НАШЕГО БРАТСТВА

Иван Вениаминович Каргель ..... 55

## СООБЩЕНИЯ

Избрание Святейшего Патриарха Московского и всея Руси .....	58
Памяти Ивана Михайловича Сергея .....	60
Последний путь .....	62

### Редакционная коллегия:

В. Г. Куликов, Ю. К. Сипко, С. Н. Золотаревский, И. М. Сергей  
С. Н. Заворотна, Ю. В. Куликов — *ответственный редактор*

**Адрес редакции:** 109028 г. Москва, Малый Трехсвятительский пер., дом 3.  
Телефон: (495) 917-96-26; E-mail: bw-mag@inbox.ru

# **ПАСХАЛЬНОЕ ПОСЛАНИЕ ЦЕРКВАМ**

---

## **ХРИСТОС ВОСКРЕС!**

Искренне и сердечно поздравляем всех вас, дорогие братья и сестры, с праздником святого Христова Воскресения!

Каждый год христианский мир торжественно празднует это чудо из чудес, совершившееся около двух тысяч лет назад, — воскресение из мертвых Воплотившегося Сына Божия — Иисуса Христа.

Христос Воскрес! — это самая светлая, самая радостная весть грешному человечеству, свидетельство того, что искупительная жертва Иисуса Христа принятة Отцом Небесным, и что всем грешникам открыт через веру свободный вход в вечное Царство Христа. «Ибо Христос предан за грехи наши и воскрес для оправдания нашего» — Рим. 4, 25.

Воскресение Христа не только дарует нам спасение, но и вселяет светлую надежду, что «Воскресивший Господа Иисуса воскресит через Иисуса и нас...» — 2 Кор. 4, 14.

В этот торжественный праздник победы над адом и смертью воспрянем духом и возликуем.

И пусть эта несравненная радость воскресения даст нам возможность утешать, ободрять, подкреплять и радовать наших близких, и еще больше познавать силу воскресения Его (Флп. 3, 10). Склонимся к святым стопам Воскресшего и воздадим Ему честь, хвалу и поклонение.

«О, какой беспредельный великий восторг!  
Бог греховные узы расторг!  
И, Голгофскою смертью  
разрушивши ад,  
искупил Своих избранных чад!»

Еще раз приветствуем всех вас словами пасхального приветствия:

**Христос Воскрес!  
Воистину Воскрес!**

С любовью во Христе

*редакция журнала  
«Братский вестник»*

# ДУХОВНО-НАЗИДАТЕЛЬНЫЕ СТАТЬИ

---

*«Мы проповедуем Христа распятого»*  
— 1 Кор. 1, 23

## «Христос за всех умер» 2 Кор. 5, 15

### Священодействие Христа на Голгофе

«И когда пришли на место, называемое Лобное, там распяли Его...» — Лк. 23, 33.

Самым великим событием, которое произошло в истории человечества, неоспоримо является победа, совершенная Иисусом Христом над адом и смертью. Большего подвига не было, нет и не будет во веки.

Наши сердца трепещут от сознания величия этого момента и наполняются невыразимой тоской оттого, что мы недостаточно чтим и святым смертный подвиг Господа Иисуса Христа.

Вместе с тем мы испытываем тихую радость оттого, что небесные кары миновали нас, и что весь гнев Верховного Судьи излился на Сына Его, нашего Заступника и Спасителя Иисуса Христа.

События на Голгофе так велики, что подлинный смысл и значение

мы постигнем только в вечности. Однако, отчасти мы можем сделать это и теперь. Если мы рассмотрим крест и происходящее там в целом, то перед нашим внутренним взором предстанет следующая картина. Вознесенный на крест скорбей, Иисус Христос оказался, если можно так сказать, на своеобразном «троне». Он как Царь и Первосвященник одновременно совершает несравненное и единственное в своем роде богослужение. Как Верховный Первосвященник Он возносит молитву Всевышнему, как и говорит апостол Павел: «Прежде всего прошу совершать молитвы, моления»; — так и Христос прежде всего в молитве обращается: «Отче, прости им».

Поразительно, Он не взвывает о мщении, не призывает небесные кары, что было бы по-человечески

справедливо, но Он просит о прощении, что самым красноречивейшим образом говорит о Его божественном величии и бесконечном превосходстве над общепринятыми понятиями.

Древний мудрец сказал: «Все познается в сравнении». Как небо превосходит землю, так и учение Иисуса Христа превосходит все остальные учения, не говоря уже об идеологии. К примеру, карма, основной закон известной восточной религии, гласит: если человек совершил преступление, то он должен за него непременно понести наказание. Нет и не может быть речи ни о каком прощении. И можно себе представить, каким унынием и безысходной тоской наполнились бы наши сердца, если бы не было прощения у Ходатая и Заступника нашего. Но вот Он, претерпевая невыразимые муки креста, забыв о Себе, молится о нас: «Прости им». И если бы Он сказал — прости этим, стоящим здесь, — но Он включил в это слово «им» — всех нас: меня и вас. И уже здесь за одно это слово Его стоит полюбить всем сердцем и навсегда пойти за Ним.

Но этим не ограничилось служение Христа на кресте. Он проявляет не только попечение о душах, но и заботится о телесных и физических нуждах, говоря Марии: «Жено! се, сын Твой» — Ин. 19, 26. У Него все соразмерено, у

Него все — любовь, Он движим только любовью и ничем другим. У Него никто не забыт, и в таких невыносимых обстоятельствах Он бодрствует над Словом Своим и в точности исполняет его, до иоты.

И во исполнение слов пророчества, как мы читаем «...да сбудется Писание, говорит: жажду» — Ин. 19, 28. Да сбудется Писание: «...и в жажде моей напоили меня уксусом» — Пс. 68, 22.

В момент наивысших страданий Он снова обращается с глубокой мольбой к Небесному Отцу: «...Боже Мой, Боже Мой!» — Мф. 27, 46. Он не стал обращаться ни к кому из людей, ибо никто из них не мог ни понять, ни выразить Ему сочувствие. В Своем величайшем переживании и невыразимом томлении души, Он обращался к Небесному Отцу, и тем самым дал нам величайший пример:

«Я к людям не пойду с тоскою,  
— им мало дела до других,  
но пред Тобой склонюсь главою  
и упаду у ног Твоих».

Он принял покаяние разбойника. Мы знаем, что эта спасительная миссия Христа, Его «коронация» на вечную славу Царя царей и Господа господствующих продолжалась шесть часов, и закончил Он это «всесожжение», это приношение Себя в жертву, это «кропление Свою Кровью», очищающей нашу виновную совесть, про-

возглашением еще одного величественного слова: «Совершилось».

Заметим, Он мог бы с довольствием сказать: Я совершил, а вместо этого Он смиренно сказал: «совершилось», как будто это произошло само собой, без Его участия. Но мы знаем, что это не так. Как это пристыжает нас — мы повторяем без конца: я сделал, сказал, научил, воспитал, посоветовал и т.д.

И, наконец, чтобы не было двух мнений, чтобы не дать возможность никому сомневаться в подлинности Его смерти, Он поставил последнюю и очень важную точку, сказав: «Отче! в руки Твои предаю дух Мой» — Лк. 23, 46. Эти слова означают кончину, как говорится в Библии: «И возвратится прах в землю, чем он и был; а дух возвратится к Богу, Который дал его» — Еккл. 12, 7. С этими словами священное действие Христа на Голгофе закончилось.

Дальше последовал эпилог. Воины, прия, и как бы от ничего делать, пронзили копьем ребра Его, сами того не зная, что они подтверждали истинность и достоверность произошедшей смерти Иисуса Христа, ибо «три свидетельствуют на земле: дух, вода и кровь; сии три об одном» — 1 Ин. 5, 8, — свидетельство о пре-бывающей в человеке жизни. Иисус Христос умер, ибо «...один из воинов копьем пронзил Ему реб-

ра, и тотчас истекла кровь и вода» — Ин. 19, 34. Этим они исполнили пророчество: «...они воззрят на Него, Которого пронзили» — Зах. 12, 10.

Затем тело Иисуса Христа сняли и погребли у богатого — «в гробе, высеченном в скале, где еще никто не был положен» — Ин. 23, 53, тоже по пророчеству пророка Исаии: «Ему назначали гроб со злодеями, но Он погребен у богатого, потому что не сделал греха, и не было лжи в устах Еgo» — Ис. 53, 9.

А затем, после трехдневного пребывания в царстве смерти (1 Пет. 3, 18-19), Он воскрес (Лк. 24, 6) — также по Писанию: «Сыну Человеческому надлежит быть предану в руки человеков грешников, и быть распятыу, и в третий день воскреснуть» — Лк. 24, 7. И еще: «На подвиг души Своей Он будет смотреть с довольствием» — Ис. 53, 11; и мы, полные изумления, взираем на все, что совершил Господь и пользуемся плодами Его подвига любви, и благодарим Его, и поклоняемся нашему Спасителю Христу!

## Примирайтесь с Богом

«А Христос за всех умер, чтобы живущие уже не для себя жили, но для умершего за них и воскресшего.

Итак мы — посланники от имени Христова, и как бы Сам Бог увещевает чрез нас, от имени Христова просим: примиритесь с Богом» — 2 Кор. 5, 15; 20.

Перед нами возвышенные и восторженные по форме и глубокие по смыслу слова Священного Писания. Они несут в себе глубокое удовлетворение нашим сердцам и одновременно предъявляют нам высокие требования, и налагают на нас высокие обязательства. Они побуждают нас к глубокому размышлению и благоговейному отношению к ним.

В другом месте Писания мы читаем: «Любовь Христова объемлет нас, рассуждающих так: если один умер за всех, то все умерли» — Рим. 5, 14.

Любовь Христова объемлет нас. Этими словами апостол поднимает нас на головокружительную высоту, откуда открываются необозримые дали, и где рушатся наши прежние представления о мире, о жизни людей и о нашем отношении к ним. На этой высоте ослабевают и упраздняются родственные и иные связи, и усиливаются, крепнут связи и отношения во Христе Иисусе, обусловленные са-

мой сильной и истинной любовью к Нему — Спасителю душ наших.

Любовь Христова объемлет тех, кто рассуждает так, как рассуждал апостол Павел. Если Христос умер за всех, то и все умерли в Нем. Это поразительная по своему взлету мысль. Она означает, что во Христе и со Христом мы умерли за наши грехи и преступления, то есть как бы сами понесли наказание за грех, и теперь мы искупили свою вину и свободны от дальнейшего наказания.

В Послании к Римлянам апостол Павел выражает эту мысль другими словами: «Как одним человеком грех вошел в мир, и грехом смерть, так и смерть перешла во всех человеков, потому что все согрешили.

Ибо, если преступлением одного смерть царствовала посредством одного, то тем более приемлющие обилие благодати и дар праведности будут царствовать в жизни посредством единого Иисуса Христа.

Посему, как преступлением одного всем человекам осуждение, так правою одного всем человекам оправдание к жизни.

Дабы, как грех царствовал к смерти, так и благодать воцарилась чрез праведность к жизни вечной Иисусом Христом, Господом нашим» — Рим. 5: 12, 17-18, 21.

Апостол Павел говорит: «Христос за всех умер, чтобы живущие уже не для себя жили, но для умершего за них и воскресшего». Здесь апостол Павел следует строгой логике. На самом деле, если кто-то из людей спасает кого-то, терпящего бедствия в воде, огне и т.д., то спасенный остается обязанным своему избавителю. Мы обязаны Христу своим вечным спасением от неминуемой погибели и вечного мучения в аду, и потому мы уже не принадлежим себе.

«Я не свой, Христом спасенный  
весь Ему принадлежу,  
что имею и желаю —  
все к ногам Его кладу».

Жить для Господа — очень высокое требование. Но оно выполнимо. И более того — прекрасное, несущее собой глубокое удовлетворение, блаженство и покой.

«Жизнь для Бога — все другое  
жизнью ты не называй;  
для Христа, для Иисуса  
сердца первый пыл отдай».

Как прекрасна жизнь человека, целиком посвященная Христу. Это самое правильное предназначение жизни людей. Об этом никто не пожалел и не пожалеет.

Посвященность Христу освобождает нас от всего ненужного, легковесного, переходящего, греховного, низменного и суетного и де-

лает нашу жизнь целесообразной, осмысленной и прекрасной.

«...чтобы жили для Христа». Этими словами Господь через апостола Павла поднимает нас на совершенный уровень общения с Богом — уровень взаимного доверия, как и говорится в гимне:

«Он жизнь нам, мертвым,  
подарил,  
рассеял мрак и тьму,  
и слово нам Свое вручил,  
чтоб звать других к Нему».

Эту же мысль выражает апостол: «Ибо никто из нас не живет для себя и никто не умирает для себя. А живем ли — для Господа живем, умираем ли — для Господа умираем. И потому, живем ли, или умираем, — всегда Господни. Ибо Христос для того и умер, и воскрес, и ожил, чтобы владычествовать и над мертвыми, и над живыми» — Рим. 14, 7-9. «Итак, кто во Христе, тот новая тварь... Бог во Христе примирил с Собою мир, не вменяя людям преступлений их...» — 2 Кор. 5: 17, 19.

«Христос за всех умер, чтобы живущие уже не для себя жили, но для умершего за них и воскресшего... Итак, мы... от имени Христова просим: примиритесь с Богом»!

## «Ад! где твоя победа?»

«Говорю вам тайну: не все мы умрем, но все изменимся... ибо тленному сему надлежит облечься в нетление, и смертному сему — облечься в бессмертие... тогда сбудется слово написанное: «поглощена смерть победою». «Смерть! где твое жало? ад! где твоя победа?» — 1 Кор. 15: 51, 53, 55.

Апостол Павел рассматривает смерть и воскресение Иисуса Христа как величайшую победу над адом и смертью и делает это в ретроспективе. Когда он писал свою знаменитую пятнадцатую главу Первого Послания к Коринфянам, целиком и полностью посвященную доказательству смерти и воскресения Христа, то прошло более двадцати лет от того вечно памятного события, когда был распят, погребен и воскрес наш Господь. И это событие, с такого большого расстояния — в несколько десятилетий, — видится зримо и величественно, в соответствии с его истинным масштабом. Теперь не было необходимости описывать это событие в деталях, важно было осмыслить и оценить значение этого величайшего из всех великих дел Вседержителя и Творца.

Смерть и воскресение Иисуса Христа сопоставимы с великим актом творения Вселенной, а может быть, и превосходят его. Величие совершенного Иисусом Христом искупления рода человеческо-

го, а именно этим были по существу Его смерть и воскресение, мы поймем лишь в вечности.

Что же побудило апостола Павла в который раз взяться за перо с целью защиты благовестования Христова? Дело в том, что в молодых, еще не окрепших церквях, появились иудействующие христиане, среди которых могли быть вчерашние прозелиты (язычники, принявшие иудейство).

И вот некоторые из них стали говорить, что нет воскресения мертвых (1 Кор. 15, 12). Такие заявления подрывали основу Церкви Христовой. И апостол Павел со всем жаром своей души противостоял этой опаснейшей ереси и с железной логикой стал оппонировать всем измышлениям противников креста Христова. И он со всей категоричностью возвышает свой голос и говорит: «...если Христос не воскрес, то и проповедь наша тщетна, тщетна и вера наша... И если мы в этой только жизни надеемся на Христа, то мы несчастнее всех человеков» — 1 Кор. 15: 14, 19. Почему?

Если отнять у людей веру в грядущую жизнь, то эта краткая земная жизнь теряет свой смысл. Если исторгнуть из сознания истину о том, что эта жизнь является подготовкой к вечной жизни, то ослабевают и разрываются узы чести, морали и совести. Тогда для лю-

дей, не имеющих веры в воскресение, остаются только материальные ценности, и люди опускаются на биологический уровень.

И продолжая оппонировать, апостол Павел пишет: «Но скажет кто-нибудь: как воскреснут мертвые? И в каком теле придут?» И отвечая этому совопроснику, говорит: «Безрассудный! То, что ты сеешь, не оживет, если не умрет; ...так и при воскресении мертвых: сеется в тлении, восстает в нетлении; ...сеется тело душевное, восстает тело духовное» — 1 Кор. 15: 35, 36, 42, 44. И далее: «Ибо тленному сему надлежит облечься в нетление, и смертному сему — облечься в бессмертие» — стих 53.

По воскресении мы получим славные тела, подобно Господу Иисусу Христу, Который по воскресении Своем являлся ученикам, имея новое нетленное тело. Христос говорит, что по воскресении люди будут подобны Ангелам (Мф. 22, 3).

«Когда же тленное сие облечется в нетление и смертное сие облечется в бессмертие, тогда сбудется слово: «поглощена смерть победою». Так сказано у пророка Исаии: «Поглощена будет смерть навеки, и отрет Господь Бог слезы со всех лиц... ибо так говорит Господь» — Ис. 25, 8.

И вот на этой пафосной ноте апостол провозглашает: «Смерть! где твое жало? ад! где твоя победа?»

Испокон веков лукавый пользуется трофеем искушения в

Едемском саду — смертью. Ею он пугает и страшит, и многих загоняет в преисподнюю. Но многие не знают, что у смерти вырвано жало, и у нее остался только неприглядный, леденящий душу вид.

И апостол Павел торжественно, на весь мир вопрошаєт: «Смерть! где твое жало?», — ответа не последовало, и тогда сам апостол отвечает: «Для меня жизнь — Христос, и смерть — приобретение» — Флп. 1, 21, то есть смерть — только ворота, через которые мы входим в вечное блаженство рая. Продолжая восторгаться, апостол спрашивает: «ад! где твоя победа?»

Смерть и ад торжествовали свою победу, когда, пригвоздив Христа ко кресту, обрекли Его на верную смерть. И, казалось, они дождались Его смерти и под тяжестью наших грехов повлекли Его в преисподние места. Но, по выражению одного богослова, в ад под видом пленника вошел Победитель, и Он разорвал вековечные веревки содержащихся в узах пленников греха и отпустил измученных на свободу.

Смертью Своей Иисус Христос лишил силы имеющего державу смерти — дьявола (Евр. 2, 14). «...Бог воскресил Его, расторгнув узы смерти, потому что ей невозможно было удержать Его» — Деян. 2, 24. Он воскрес, смертию смерть поправ.

«...Христос воскрес из мертвых, первенец из умерших!» — 1 Кор. 15, 20.

Это была и есть победа Христа, триумф Распятого и Воскресшего. Это — победа Агнца Божьего, такого, казалось бы, безоружного и незащищенного, но имеющего такую силу воздействия на мир.

Далее апостол продолжает: «Благодарение Богу, даровавшему нам победу Господом нашим Иисусом Христом!» — стих 57. Победа Христа стала нашим достоянием. Мы вошли в труд Спасителя, пользуемся плодами Его заслуг. Силою и с помощью Господа и мы можем быть победителями.

Апостол Иоанн пишет: «Ибо всякий, рожденный от Бога, побеждает мир; и сия есть победа, победившая мир, вера наша. Кто побеждает мир, как не тот, кто верует, что Иисус есть Сын Божий?» — 1 Ин. 5, 4-5. Этот же евангелист говорит, что «вы победили лукавого» — 1 Ин. 2, 14. А в книге Откровение уточняется: «Они победили его кровию Агнца и словом свидетельства своего и не возлюбили души своей даже до смерти» — Откр. 12, 11.

И как последний торжественный аккорд звучат слова: «Побеждающий наследует все, и буду ему Богом, и он будет Мне сыном» — Откр. 21, 7.

После таких величественных слов о нашей победе силою Христа, апостол возвращает читателя из поднебесной выси на землю: «Итак, ...будьте тверды, непоколебимы, всегда преуспевайте в деле Господнем, зная, что труд ваш не тщетен

перед Господом» — стих 58; то есть, после утверждения в вере в воскресение Иисуса Христа он делает призыв трудиться для Царствия Божия. «Сеющий в дух, от духа пожнет в жизнь вечную... Итак, доколе есть время, будем делать добро всем, а наипаче своим по вере» — Гал. 6: 8, 10. Апостол соединяет небесное и земное, он — великий стратег. Он соединил в себе талант мыслителя и мудрого домостроителя Церкви Христовой.

Апостол Павел призывает, чтобы мы жили для правды, для умершего и воскресшего Христа. Жить для славы Божией — это высшее благо и высшее счастье. И для того, чтобы мы могли его осуществить, нам дается «...благодать Божия, спасительная для всех человеков, научаящая нас, чтобы мы... целомудренно, праведно и благочестиво жили в нынешнем веке, ожидая блаженного упования и явления славы великого Бога и Спасителя нашего Иисуса Христа» — Тит. 2, 11-12.

Мы призваны не только проводить добродетельную и благочестивую жизнь, но должны быть готовы терпеливо сносить страдания за имя Христово и для Его славы. Встанем на молитвенную стражу и глубоко помыслим о Претерпевшем за нас поругание Иисусе Христе. Это послужит к нашему вечному благу.

**Виталий Куликов**

## «Он изъязвлен за грехи наши»

«Он истязуем был, но страдал добровольно, и не открывал уст Своих; как овца, веден был Он на заклание, и, как агнец пред стригущим его безгласен, так Он не отвергал уст Своих» — Ис. 53, 7.

Никто в истории человечества не страдал больше, чем Сын Божий Иисус Христос. Вершиной Его страданий был крест Голгофы, который навсегда остался символом величайших физических и духовных страданий.

Люди смотрят на жизнь со своей точки зрения и оценивают все ее проявления в категориях пространства и времени. Бог же взирает на землю с высоты Своего божественного трона и видит нас в свете вечности. Нам свойственно смотреть на себя с самодовольством и видеть себя важными и способными позаботиться о самих себе. Но Господь видит нас зависимыми, обманывающими самих себя, сконцентрированными на самих себе. Слово Божие учит, что эта мудрость приходит от лукавого, и она является земной (Иак. 3, 15).

Слово Божие говорит, что «начало мудрости страх Господень»

— Притч. 1, 7. Истинная мудрость приходит от Бога.

Мудрецы этого мира не воспринимают премудрость Божию и пренебрежительно относятся ко Христу. Апостол Павел написал в 1 Кор. 1, 18, что «слово о кресте для погибающих юродство есть, а для нас, спасаемых, сила Божия». Нашим плотским разумом невозможно понять, как Бог в Своей милости прощает грешников и возрождает их к новой жизни, а также то, как эти обновленные люди могут воздействовать на общество. Те, кто руководствуются мирской мудростью, не могут уразуметь действований Божиих. Апостол Павел пишет, что слово о кресте для неверующих — соблазн, камень преткновения. Можно говорить о социальной справедливости, о человеческих страданиях, можно даже предложить присутствующим сбрать деньги для бедных, беженцев и вообще для людей, оказавшихся в трудной ситуации. Но проповедовать Христа распятого — это совсем другое дело. Именно потому, что Крест Христа является силой Божией ко

спасению, он служит соблазном для мира и всегда будет оставаться таковым. Я повторяю еще раз: именно потому, что Крест Христа является силой Божией ко спасению, он служит соблазном для мира и всегда будет служить камнем преткновения. Именно крест одновременно и отталкивает, и притягивает. Он обладает могущественной силой.

Святой Дух берет в Свое орудие весть о Кресте Христа и направляет ее как к сердцам простой и необразованной аудитории, так и к аудитории, искушенной в познаниях.

Апостол Павел поясняет причину этого: «Ибо немудрое Божие премудрее человеков, и немощное Божие сильнее человеков» — 1 Кор. 1, 25.

### **Божий план спасения и Крест Христа**

Слово Божие говорит нам, что для нас нет надежды помимо Креста Христова. Подумайте только: нет другой надежды!

Веками люди отвергали Божий план искупления и спасения. Сегодня по этой причине мы стоим на грани уничтожения человеческой цивилизации. Говоря словами Священного Писания, мы стоим на пороге Армагеддона.

Спотыкающийся, падающий человек все еще надеется своими собственными силами спасти себя; думает, что он способен вытащить

себя из этой пропасти, которая ведет человеческую цивилизацию к погибели.

Бог предупреждает нас, что извращенная мудрость может привести нас только к великому Суду.

На холме в предместье Макао в Китае португальцы воздвигли величественный кафедральный собор. Но однажды во время страшного смерча все строение, за исключением фасада, рухнуло. На уцелевшей стене был водружен большой бронзовый крест. И вот несколько столетий подряд, наперекор всем стихиям, он возвышается на вершине этого холма.

Ежегодно по мере того, как приближается Пасха, мы снова и снова вспоминаем значение крестной смерти Христа. На Страстной неделе церковные хоры и собрания верующих по всему миру поют:

«Голгофский крест, Голгофский крест! Где Кровь Иисус лил за меня; Голгофский крест, Голгофский крест! На нем Он умер за меня!»

Когда на Голгофе прозвучал возглас Христа «Совершилось!» — Ин. 19, 30, — это означало, что Божий план спасения осуществлен и что последний враг — смерть — побеждена. Сын Божий всецело и победно совершил труд искупления рода человеческого. Своими страданиями и смертью на кресте Иисус Христос устранил преграду между Богом и людьми. Победным

возгласом «Совершилось!» Спаситель провозгласил на всю Вселенную, что путь на небо открыт. Когда Христос возгласил это слово, Он «...преклонив главу, предал дух» — Ин. 19, 30. Его глава склонилась на грудь. Римский солдат, пришедший перебить голени распятым, пронзил копьем Его ребра, «...и истекла кровь и вода» — Ин. 19, 34.

Медики говорят, что истечение крови и воды указывает на действительный факт смерти.

Спаситель претерпел страдания в самой высшей степени. Он пролил Свою Кровь до последней капли, чтобы искупить нас от ада. Он не пощадил Себя ради нас.

Сын Божий умирал на кресте посреди двух разбойников, Он был причтен к злодеям. То, что Он совершил для нас, было в высшем смысле заместительной жертвой. Иисус Христос — Агнец Божий, Который добровольно пришел на нашу землю, чтобы взять на Себя грех мира. Кровь Сына Божия была пролита из огромной любви Бога к погибающему, безнадежно обреченному миру — Ин. 3, 16.

Есть люди, для которых упоминание о Крови Христа неприятно. И это понятно, ибо оно воздействует на их греховое «я». Понятно, почему у таких людей возникает чувство глубокого отчуждения, когда мы говорим о жертве Христа и о Его драгоценной Крови как о цене нашего искупления.

Для ветхого человека, как было сказано ранее, весть о страждущем Христе, Его смерти есть безумие, юродство. Проповедь о любви Христа, о Его Крови была и остается таковой в глазах людей мира, которые охотнее верят, что человек может спастись своими добрыми делами.

### **Суть конфликта между человеком и Богом**

Человек находится во вражде с истиной Божией. Слово Божие говорит о нашем падении и осуждении. Ключевым словом Священного Писания является МИЛОСТЬ Господня. Но современные люди больше говорят о врожденной добродоте, присущей человеку, о его надеждах и высоких стремлениях, а также о доброй воле. Отсюда ключевым словом, по их мнению, является ДЕЛА.

Бог говорит о глубине пропасти, в которую человек упал, а человек продолжает гордиться своими идеалами и прогрессом. Бог через Свое Слово призывает нас верить во Христа, ибо в противном случае мы погибнем, а мы продолжаем надеяться на добрые дела, которых, кстати сказать, у нас нет.

Таким образом, человеческая цель — это делание, а не искупление и не новое творение. Слово Божие возвещает, что Христос есть Спаситель мира; человек говорит, что Сын Божий является только

великим примером. И таким образом мы ушли от библейской истины искупления, которая гласит: «без пролития крови не бывает прощения» — Евр. 9, 25.

И страдание Христа на Голгофе говорит об этом. Отсюда, крест есть высший символ страданий. Он раскрывает два факта, которые нельзя отрицать: глубину нашей испорченности и безмерность Божией любви.

Я не могу выразить словами силу Крови Христа. Здесь присутствует тайна, которая не может быть понята нашим плотским умом. Но я точно знаю, что все, кто верой приняли слово спасения, испытали на себе эту силу и убедились, что она чудным образом изменила их жизнь, подняла их на высший уровень; они получили блаженство, которое безнадежно искали раньше.

Кровь Христа часто упоминается в Новом Завете. О Крови Христа проповедовал апостол Петр. О ней много пишет апостол Павел в своих посланиях; об этом поют искупленные на небесах: «Ты был заклан и Кровию Свою искупил нас Богу из всякого колена и языка, и народа и племени, и соделал нас царями и священниками Богу нашему» — Откр. 5, 9-10. В этом смысле Новый Завет — это книга о Крови Христа.

Господь с самого начала учил Свой народ, что к Нему можно

приближаться только посредством жертвенной крови, которая символизирует жизнь, а ее пролитие говорит о спасении жизни.

Животные, которые приносились в жертву в ветхозаветные времена, служили прообразами и были обращены к тому дню, когда Агнец Божий, закланный от создания мира, явится на нашу землю в лице Иисуса Христа, будет распят на кресте и прольет Свою Кровь для искупления грехов всего мира.

Библия говорит, что в результате восстания против Бога человек стал смертным (Быт. 2, 17; 3, 15). Иисус Христос стал нашим Заместителем, Он принял за нас смерть на кресте. Всякий раз, когда мы принимаем хлеб и вино во время Хлебопреломления, — они напоминают нам о Крови, которая была пролита за нас на кресте (Лк. 22, 20).

Когда Иисус Христос предложил чашу с вином Своим ученикам во время Тайной вечери, Он сказал им: «Сие есть Кровь Моя Нового Завета, за многих изливаемая во оставление грехов» — Мф. 26, 28. Эта Кровь является главным фактором в нашем спасении. Без Крови Христа мы не можем войти в присутствие Святого и Праведного Бога.

А теперь рассмотрим на основании Священного Писания, что может сделать для нас Кровь Христа.

## Кровь Христа спасает и оправдывает нас

Все мы оправдываемся Кровию Христа и таким образом можем быть избавлены от Божьего гнева, о чём говорит следующий текст: «Посему тем более ныне, будучи оправданы Кровию Его, спасемся Им от гнева» — Рим. 5, 9.

Слово «оправдывать» означает «сделать правым, освободить от вины». Таким образом, слово «оправдание» означает такое действие, в результате которого мы становимся такими, как если бы мы никогда не согрешали. Это значит гораздо больше, чем прощение. Ни вы, ни я не можем оправдать человека, который сделал зло, мы можем только простить его. Один Бог может оправдать его.

Крест, к которому был пригвожден Христос, был предназначен для известного преступника по имени Варавва.

Последний, конечно, содрогался при мысли о распятии. Это был день его казни. Но вот представители власти вошли в его камеру с доброй вестью: «Варавва! Ты счастливый человек! Иисус, Назарянин, умрет вместо тебя. Приказом прокуратора ты освобожден!» И этот преступник был отпущен на свободу; с него были сняты все обвинения, и он был спасен от смерти, которую заслужил. Варавва служит прототипом всего человеческого рода. Мятежный, бессер-

дечный, безбожный — он был спасен от смерти смертью Христа.

«Посему тем более ныне, будучи оправданы Кровию Его, спасемся Им от гнева» — Рим. 5, 9.

Один престарелый священнослужитель, который в юности жил в американских прериях и проповедовал на улицах городов и деревень, привлекал слушателей историями о том, как индейцы спасали свои вигвамы от степного огня. Что же они делали? Они останавливали огонь тем, что поджигали сухую траву, которая была вокруг их жилищ. И священнослужитель объяснял их действия тем, что огонь не может идти туда, где уже был огонь, и заключал: «Вот почему я призываю вас ко кресту Христову! Суд над вами уже произошел; он не может быть повторен. Тот, кто имеет место у креста, будет спасен. Он уже не может подпасть под осуждение, потому что стоит там, где уже был огонь. Спасенный человек находится в безопасной зоне, очищенной Кровию Христа».

## Кровь Христа очищает нашу совесть

«Кровь Христа... очистит совесть нашу от мертвых дел» — Евр. 9, 14.

Наша совесть судит, как судья, каждую нашу мысль, слово и дело. Причём она говорит тихо, осуждая или оправдывая. Совесть

может быть очень чувствительной, а может быть приглушенной или сожженной — в зависимости от того пути, который мы избрали: повиноваться ей или заставлять ее молчать.

Мы испытываем угрызения совести после того, как совершили какой-либо грех. Нас преследует боль сердца, упреки ума, мы переполнены внутренним страданием, потеряв общение с Богом. Совесть преследует нас.

Нашу совесть не может излечить психиатр. Никакая техника не может достичь ее глубин. Человек сам не в силах избавиться от съедающего его чувства вины, терзающей его сердце. Но невозможное человеку, возможно Богу. Библия говорит, что Кровь Христа имеет власть и силу очистить нашу совесть, чтобы мы служили Христу. Это не просто теория, это — факт, это христианский опыт. Через очищенную совесть происходит изменение жизни. Алкоголик становится способным поднять свою голову с чувством достоинства, ибо способен контролировать себя. Ведущая аморальный образ жизни женщина превращается в примерную жену и любящую мать; юноша освобождается от похотей плоти, находит мир во Христе и отдает свою жизнь на служение Ему.

Кровь Христа очищает нашу совесть от мертвых дел.

## Искупление Кровию Христа

Библия говорит, что мы искуплены Кровию Христа: «Не тленным серебром или золотом искуплены вы от суетной жизни, предданной вам от отцов, но драгоценною Кровию Христа, как непорочного и чистого Агнца» — 1 Пет. 1, 18-19.

Слово «искупить» означает «купить снова, возвратить, заплатив цену». Человек со временем грехопадения попал в сети диавола. Он нуждается в освобождении, в выкупе из этого рабства.

Слово «искупленный» может быть проиллюстрировано положением раба, которого понудили служить тому, кто не является его законным хозяином, и чей настоящий хозяин желает вернуть своего раба и выкупает его за огромную цену. Это — то, что сделал для нас Бог. Плененные сatanой, принужденные служить ей, мы в своей неверности Богу не уменьшили Его любви к нам. Христос на кресте заплатил немыслимо большую цену за наше освобождение. Он сделал это потому, что любит нас. Мы искуплены не тленным серебром или золотом, но драгоценною Кровию Христа.

Однажды любящая мать спасла свою маленькую дочь из горящего дома. При этом она пострадала сама, особенно ее руки. Девочка выросла, но она не знала, как были обожжены руки ее ма-

мы; стыдилась ее покрытых шрамами рук и настаивала, чтобы мать всегда надевала длинные перчатки, чтобы скрыть обезображеные руки. Но однажды мать рассказала дочери историю о том, как она спасла ее жизнь своими руками. Тогда дочь горько заплакала и сказала: «О, мама! Твои руки самые прекрасные в мире! Никогда больше не прячь их под перчатками!»

Кровь Христа отталкивает тех, кто не понимает ее истинного значения, но для тех, кто принял ее как дар искупления и освобожден от рабства греха, — для тех Кровь Христа — драгоценна! Освобожденный раб никогда не забудет огромной цены, заплаченной за его свободу.

Приходилось ли вам когда-нибудь видеть человека, которому делали переливание крови? Во время опасности кровь была для него носителем жизни.

Своей Кровию Христос искупил тех, кто верит в Него и полагается на Него. «Христос возлюбил Церковь и дал Себя за нее» — Ефес. 5, 25.

Христос не только искупил нас, Он нас особым образом отметил: на каждом сердце, которое верой приняло смерть Христа, Бог делает невидимый знак — залог искупления.

Божий свет некогда осветит наши сердца. Независимо от цвета

кожи, расы, национальности, — отмеченные Кровию Христа узнаваемы, они поверили Христу, и Он спас их.

Израильяне были в жестоком плену в Египте, но пришло время, и Бог освободил их из этого рабства. Вечером накануне освобождения каждый израильянин должен был заколоть ягненка и помазать кровью косяки и перекладины дверей. Это был знак для ангела-губителя, чтобы он прошел мимо (Исх. 12, 13).

Существует легенда, что в ночь исхода один больной еврейский мальчик лежал на постели и так беспокоился, что не мог уснуть; он все время спрашивал отца: «Действительно ли кровь агнца находится на косяках?» Отец отвечал ему, что он приказал, чтобы косяки были помазаны кровью. Но мальчик не удовлетворился этим ответом, пока отец не взял его на руки и не поднес к двери, чтобы он посмотрел сам. К ужасу обоих крови не оказалось. Повеление отца не было исполнено. Скорее, пока не наступила полночь, отец отметил свою дверь священным знаком защиты.

Кровь агнца, которая была на косяках в ночь освобождения Израиля из Египта, отличала повинувшихся от неповинующихся Богу. Точно так же Кровь Агнца Божия служит отличительным знаком избранных — Церкви Христа.

Чарльз Сперджен так прокомментировал стих из книги Исход 12, 13: «Бог не сказал: когда вы увидите кровь, Я пройду мимо вас, но «когда Я увижу». Взгляд Христа принес мне радость и мир, а Божий взгляд на Христа обеспечивает мое спасение! Христос — наш пасхальный Агнец — был принесен в жертву за нас. Он пострадал на кресте вместо нас. Как смерть в Египте в ту ужасную ночь пришла в каждый дом, на двери которого не было крови, так смерть поражает каждую душу, на которой нет знака Крови Христа.

### **Кровь Иисуса Христа была пролита за всех грешников**

Во время Тайной вечери Иисус Христос взял чашу и сказал ученикам: «...сие есть Кровь Моя нового завета, за многих изливаемая во оставление грехов» — Мф. 26, 28.

Проповедь о Кресте Христа — это благовестие, обращенное ко всему человечеству, к каждому, кто примет его. Указывая людям на Христа, мы, подобно Иоанну Крестителю, восклицаем: «...вот Агнец Божий, Который берет на Себя грех мира» — Ин. 1, 29.

Предвозвещая о Своем распятии, Иисус Христос сказал: «...когда Я буду вознесен от земли, всех привлеку к Себе» — Ин. 12, 32. Под словом всех Он имел в виду всех людей, без исключения. Но, к

сожалению, многие отказываются прийти ко Христу. Призыв Христа относится и к иудеям, и к язычникам. Этот призыв является всеобщим призывом.

Мне приходилось встречать людей различных национальностей, которые поверили Христу и тому, что пролитая Им Кровь является средством их спасения. Призыв Христа достигает все закоулки земли, освобождая людей от власти ада; Весть о Христе касается сердец обитателей самых ужасных трущоб; она проникает в богатые дворцы, обитатели которых живут в роскоши. Эта весть приносит всем мир и радость, которые нельзя приобрести за деньги. Она изменяет людей, дает им цель в жизни.

### **Распятый Христос — пример для подражания**

Евангелие возвещает о том, что целью страданий Христа было уничтожение наших грехов; оно также указывает нам на страдающего Спасителя как на пример того, как верующие должны переносить свои страдания.

Так, апостол Петр, обращаясь к христианам, побуждает ихнести свой крест покорно: «Ибо вы к тому призваны; потому что и Христос пострадал за нас» — 1 Пет. 2, 21-23.

Мы смотрим на Него и учимся, как должно переносить страдания.

Апостол Павел в послании к Евреям побуждает читателей, которых преследовали за веру, помнить пример Христа в страданиях: «...взирая на Начальника и Совершителя веры, Иисуса, Который, вместо предлежавшей Ему радости претерпел крест, пренебрегши посрамление, и воссел одесную престола Божия. Помыслите о Претерпевшем такое над Собою поругание от грешников, чтобы вам не изнемочь и не ослабеть душами вашими» — Епр. 12, 2-3.

В наших страданиях Христос должен быть для нас главным примером. Будем обращать наш взгляд на Того, Который пострадал за нас, показав нам, как мы должны переносить наши страдания.

Некоторые люди слишком легко относятся ко кресту. Для Бога же Отца смерть Его возлюбленного

Сына на кресте была высшей жертвой, которую Он предложил за наше искупление. Как страдание вошло в мир по причине непослушания одного человека Адама, так и освобождение от страдания пришло в мир через послушание Христа. Об этом апостол Павел пишет в послании к Римлянам: «...ибо, как непослушанием одного человека сделались многие грешными, так и послушанием одного делаются праведными многие» — Рим. 5, 19. Сила греха сокрушена совершенной жертвой Христа на Голгофе; смерть полностью победена Его победным воскресением в утро третьего дня, которое мы называем пасхальным. Вот почему мы можем петь: «На Кресте Христа моя слава».

**Билли Грэм**

## «Осанна!»

Исследуя человеческую природу нашего Спасителя Иисуса Христа, пророк Исаия рисует Его внешний образ такими словами: «Нет в Нем ни вида, ни величия» — Ис. 53, 2. И все же Его внутренняя слава и Его божественное величие проявлялись в Его земной жизни на каждом шагу. Эта боже-

ственная слава сияла в Его словах, в Его учении; она сияла в Его делах, в Его чудесах. Но особенно ярко была явлена Его божественная слава в двух событиях: в Его преображении на Фаворе и во время Его последнего входа в Иерусалим. Слава Христа на Фаворе была явлена только трем апосто-

лам — Иоанну, Петру и Иакову. Слава Христа на пути в Иерусалим была явлена тысячам людей.

В чем была явлена слава Христа при Его последнем входе в Иерусалим? Если смотреть на внешнюю сторону этого события, то можно сказать, что слава Христа проявила в великой чести, оказанной Ему народом, шедшим в Иерусалим на праздник Пасхи. Во-первых, путь Христа был выстлан необыкновенным ковром: одеждами сопровождавших людей. Во-вторых, необычайные знамена реяли в воздухе: это были тысячи пальмовых ветвей в руках восторженных людей. И, наконец, раздавалось мощное пение ликующего народа — пение во славу Христа: «Осанна! благословен грядущий во имя Господне... осанна в вышних!»

Итак: ковер из людских одежд, тысячи пальмовых ветвей в руках, торжественные возгласы «осанна!» Какая слава, какое величие, какая честь сопровождали Христа в Иерусалим! И это происходило всего несколькими днями ранее Его глубочайшего уничижения.

Но мы видим и нечто более славное, чем ковер из одежд, тысячи пальмовых ветвей или радостное пение «осанны». Это люди, испытавшие на себе силу Христа! Здесь, на пути Его в Иерусалим, собрались все, кому Христос так или иначе явил Свою любовь и ис-

целяющую или спасающую силу. Торжественный вход Христа в Иерусалим — это как бы итог Его благодатной жизни и славного служения на земле, сумма всех Его дел любви. Каждая душа в этой огромной толпе народа являлась подобием памятника милосердию Христа. Здесь, на пути Христа в Иерусалим, можно было бы повторить слова, которые Он просил передать Своему предтече Иоанну: «Слепые прозревают и хромые ходят, прокаженные очищаются и глухие слышат, мертвые воскресают и нищие благовествуют» — Ев. Матф. 11, 5. Вот эти исцеленные силою Христа слепые, хромые, прокаженные и глухие — все они собраны здесь, на пути Его в Иерусалим, и из их уст и звучит главным образом хвалебная «осанна» Христу. И, может быть, громче всех пел Лазарь, которого Христос воскресил из мертвых. Воскрешенный Христом Лазарь сделался достопримечательностью всей Палестины.

Но не только исцеленные от физических болезней или воскрешенные из физического тления были славою Христа на пути в Иерусалим. Еще большей славой Христа были души, возрожденные Его силой к новой жизни. Вспомним хотя бы Марию Магдалину или Закхея. Из какой пропасти греха извлекла их рука Христа. Чудеса возрождения грешников — это самые слав-

ные чудеса Христа. Начало новой жизни во Христе вызывает в наших сердцах самую радостную «осанну».

Мы, верующие, все на пути в Иерусалим, который в Евангелии называется «новым Иерусалимом» (Откр. 21, 2). «Новый Иерусалим» — это конечная станция всего нашего долгого странствования. Это тот «Дом Отца», о котором говорил Христос на Тайной Вечере накануне Своей смерти на кресте. «Новый Иерусалим» — это тот город, о котором в Откровении Иоанна сказано, что он «не имеет нужды ни в солнце, ни в луне для освещения своего, ибо слава Божия осветила его, и светильник его — Агнец», и «...ночи там не будет» — Откр. 21, 23-25. Вот к этому неописуемой красоты и радости месту мы на пути. И мы идем туда с нашим Искупителем Христом. Только раны и Кровь Христа, пролитая на Голгофе, откроют для искупленного человечества «двенадцать ворот» этого чудесного города.

Тот, Кому при последнем Его входе в земной Иерусалим устилали путь коврами из одежд; Тот, Кого приветствовали тысячами пальмовых ветвей; Тот, Кому Его друзья пели хвалебную песнь «осанны», — устлал наш путь в небесный Иерусалим розами. Почему розами? Потому, что роза состоит из душистых цветов и ко-

лючих терний. Таков наш путь в «новый Иерусалим» — цветы и тернии, радости и скорби. Только в «новом Иерусалиме» будут открыты все наши слезы. И Он вложит в уста наши «новую песнь — хвалу Богу нашему», как сказано в Псалме 39, 4. Песни, которые мы поем, песни, которые поют наши хоры, — это тоже новые песни, песни хвалы Богу нашему. Это наши «осанны»! Но пусть эти «осанны» звучат в нашем следовании за Христом не только тогда, когда наши ноги ступают по мягким и душистым цветам, но и тогда, когда их больно ранят колючие тернии. Апостол Павел был таким благословенным певцом. Он пишет коринфянам: «...нас огорчают, а мы всегда радуемся» — 2 Кор. 6, 10. Его жизнь была непрестанной «осанной»! Мы можем не сомневаться, что его последний вздох на эшафоте в Риме был тоже «осанной», то есть песнью хвалы Богу. Пусть будет наш путь в «новый Иерусалим» путем славы Христу!

Жизнь Христа Иисуса, как она описана в четырех Евангелиях, — это широчайший и глубочайший океан духовных наставлений. Из Его земной жизни мы празднуем из года в год следующие события: Благовещение, Рождество, Сретение, Крещение, Преображение, Вход в Иерусалим, Тайную Вечерю, Смерть, Воскресение и Вознесе-

сение. Каждый из этих евангельских праздников полон благословеннейших наставлений для нас, верующих. Полон наставлений и праздник входа Господня в Иерусалим. Некоторые из празднуемых нами событий из жизни Христа предсказаны в Ветхом Завете. Такими событиями являются: Благовещение, Рождество, Вход в Иерусалим, Смерть Христа и Воскресение. О последнем входе Христа в Иерусалим мы читаем в Книге пророка Захарии 9, 9; «Ликуй от радости, дщерь Сиона, торжествуй, дщерь Иерусалима: се Царь твой грядет к тебе, праведный и спасающий, кроткий, сидящий на ослице и на молодом осле, сыне подъяремной».

Посмотрим, как исполнилось это пророчество Захарии в дни Иисуса Христа. Христос имел друзей, явных и тайных, по всей Палестине, то есть и в Галилее, и в Самарии, и в Иудее. Христос, обнищавший ради нас, не имевший никакой собственности, даже Своего крова над головой, имел любящих и заботящихся о Нем друзей. У них Он находил кров и ночлег, как, например, у тещи Петра в Капернауме или у Марии, Марфы и Лазаря в Вифании. Материально Его поддерживали Мария Магдалина, Иоанна, жена Хузы, домоправителя Иродова, Сусанна и другие ученицы Еgo. Дом для празднования последней Пасхи

предоставил Ему, вне сомнения, Его тайный друг и ученик Никодим. Гроб для погребения Его тела был предоставлен другим Его тайным другом и учеником — Иосифом из Аримафеи.

Для исполнения пророчества Захарии безымянный друг Христа из селения Виффагия предоставляет в Его распоряжение своего молодого осла, «на которого никто из людей никогда не садился» — Ев. Луки 19, 30. Нужно отметить, что осел в Палестине совсем не являлся таким жалким животным, каким он считается в западных странах. Цари израильские и иудейские часто именно на ослах совершили свои парадные путешествия. Эти животные в Палестине были более крупными, чем в наших широтах. Мы можем не сомневаться, что молодой осел друга Христа в Виффагии был таким солидным и грациозным животным, и Христос, въезжавший на нем в Иерусалим, производил, без сомнения, впечатление Царя-Мессии; иначе бы торжественный вход Христа в Иерусалим потерял свое значение.

Почему Христос допустил такой царственный вход в Иерусалим? Ведь Он всегда избегал подобного рода почести и славу. Пророчество Захарии объясняет нам причину торжественного входа Христа в Иерусалим. Это пророчество гласит: «Ликуй от радости, дщерь Си-

она, торжествуй, дщерь Иерусалима: се, Царь твой грядет к тебе». Дщери Сиона, дщери Иерусалима была дана последняя возможность признать во Христе своего Царя-Мессию, и присоединить свой голос к ликующим голосам галилеян, прославлявшим «Бога за все чудеса, какие видели они» — Ев. Луки 19, 37. Но как встретила дщерь Сиона, дщерь Иерусалима, то есть Иудея, Христа-Мессию? Где ее радость, где ее ликование, где ее торжество? Некоторые фарисеи из Иудеи говорят Христу: «Учитель! запрети ученикам Твоим!» — Ев. Луки 19, 39.

За триста лет до торжественного входа Христа в Иерусалим в этот же город торжественно въезжал великий греческий полководец и завоеватель — Александр Македонский, о котором говорит и апокрифическая книга — Первая книга Маккавейская. О, с каким почетом он был встречен дщерью Сиона, дщерью Иерусалима!

Но как холодно встретил Иерусалим своего Мессию. Ему были неприятны псалмы и славословия в честь Христа. Его раздражала громогласная «осанна» Сыну Давидову. «Учитель! запрети ученикам Твоим!» — просят Христа духовные вожди Иудеи; в ответ они слышат слова Христа: «Если они умолкнут, то камни возопируют».

Событие, которое мы называем торжественным входом Христа в

Иерусалим, богато не только пением, ликованием и возгласами «осанна». Мы читаем в Евангелии: «И когда приблизился к городу, то смотря на него, заплакал о нем». Есть особенно близкий к оригиналу перевод Нового Завета, и в нем сказано, что Христос «громко заплакал» об Иерусалиме. Громкий плач называется рыданием. У гроба Лазаря «Иисус прослезился» (Ев. Иоан. 11, 35). Это была тихая грусть по умершему. Но здесь, в этой лиющейся толпе, Христос рыдает.

Вникнем в тайну Его слез. Евангелие говорит ясно о причине слез Христа: «заплакал о нем», об Иерусалиме, которого ожидала величайшая трагедия полного разрушения римскими войсками. Сквозь крики приветствия и ликования Христос слышит крики злобы: «Распни Его! Распни Его!» Он слышит ужасающие слова иудеев: «Кровь Его на нас и на детях наших!» Он видит город и святыню Израиля — храм — в развалинах. И тысячи крестов, воздвигнутых римлянами вокруг города с распятymi на них телами иудеев. Он видит Пасху 70-го года, когда весь этот ужас обрушится на Иерусалим. И до сего дня сожженный и разрушенный храм не восстановлен.

Но мы еще лучше поймем слезы Христа на пути в Иерусалим, если проследим историю слез и крови иудейского народа на протяжении

всех веков, прошедших после разрушения храма. Вот эта история была также причиной плача и рыдания Христа среди ликующей осанны.

Сквозь рыдания Христа мы слышим Его слова: «О, если бы и ты хотя в сей твой день узнал, что служит к миру твоему!» Духовные вожди иудейского народа хорошо знали Писание. Они знали прекрасно и пророчество Захарии о Царе Иудейском — Мессии, Который войдет в Иерусалим, сидя на молодом осле. И вот перед ними картина, нарисованная пророком Захарией. Неоднократно бывал Христос в Иерусалиме, и каждый раз Он говорил иудеям о Себе, как о Мессии. А теперь Он идет к ним в том виде, в каком Он изображен в пророчестве Захарии: сидя на молодом осле. Никогда не приходил Он в таком виде в Иерусалим.

Именно в этот день Христос протянул Иерусалиму особенно явственно Свою божественную руку, призывая его к миру с Богом. Но Иерусалим и в этот день не узнал времени посещения своим Мессией. И вместо того, чтобы увидеть во Христе, въезжающем в Иерусалим на молодом осле, Того, о Кем пророчествовал Захария, — он через несколько дней предал Его Понтию Пилату на распятие.

Пусть сегодня, в день воспоминания торжественного входа Христа в Иерусалим, среди одежд на

пути Его будут и наши одежды; пусть среди бесчисленных пальмовых ветвей будут и наши пальмы; пусть среди хвалебных Псалмов Иисусу звучат и наши славословия. Пусть звучит наша громкая «осанна» Христу за все чудеса, которые Он совершил в жизни каждого из нас. И особенно за величайшее чудо любви, явленное Им на Голгофе ради нашего спасения и примирения с Богом.

Вход нашего Господа Иисуса Христа в Иерусалим — это совершенно особое событие в Его земной жизни. Пророк Исаия возвещает нам образ тихого, незаметного Христа. Таким мы видим Христа и на страницах Евангелия. Христос предпочел жизнь в тихой Галилее вместо шумной и пышной в религиозном отношении Иудеи, и, совершая Свои великие дела, Он запрещал людям говорить о них. Хорошо говорится об этом желании Христа быть неприметным в Ев. Матф. 12, 15-16: «И последовало за Ним множество народа, и Он исцелил их всех и запретил им объявлять о Нем».

Но в вербное воскресенье мы видим совершенно другой образ Христа: Христос как бы вышел из тишины и неприметности и привлек к Себе внимание тысяч людей. Мы читаем в Ев. Матф. 21, 10: «И когда вошел Он в Иерусалим, весь город пришел в движение и говорил: кто Сей?»

Рассматривая эту удивительно прекрасную картину торжественного входа нашего Господа в Иерусалим, мы, прежде всего, должны сказать, что это событие является точным исполнением пророчества Захарии. Пророчества Библии — это самое яркое доказательство ее божественности, ее богоодухновенности. Задача всех детей Божьих — изучать эти пророчества и внимательно следить за их исполнением. Ветхозаветное пророчество гласило: «Се, дева во чреве примет и родит Сына, и нарекут имя Ему: Еммануил» — Ис. 7, 14. В день Благовещения мы видим исполнение этого пророчества.

Ветхозаветное пророчество гласило о нашем Спасителе: «...и к злодеям причтен был» — Ис. 53, 12. В страшную пятницу это пророчество исполнилось буквально: Христос был распят посреди двух злодеев. Далее читаем в пророчестве: «Ему назначали гроб со злодеями, но Он погребен у богатого» — Ис. 53, 9. В саду Иосифа Ариамафейского исполнилось и это пророчество. Так исполнялись и исполняются одно пророчество Библии за другим, показывая этим всему миру богоодухновенность Писания.

Пророчества, которые предвозвещали пришествие Христа на землю для совершения нашего спасения, исполнились в точности. Голгофа является доказательством

совершенного Христом спасения. Исполняются и пророчества, относящиеся ко второму пришествию Христа на землю в небесной славе Царя царей и Господа господствующих. Новое небо и новая земля будут ярким свидетельством исполнения и этих пророчеств.

Но почему вышел Христос из Своей галилейской «тишины» и «неприметности» и вошел в Иерусалим с таким торжеством и громогласной «осанной»? Он вошел в этот священный город в последний раз, и вошел в него с определенной целью: пострадать и умереть за грехи мира. Голгофа должна была сделаться центральной точкой земли и величайшим делом из всех дел Христа. Чтобы Голгофская жертва Христа приобрела такое центральное значение, Агнец Божий должен был быть заклан перед лицом всего Иерусалима, всего иудейского народа, — чтобы весть о кресте Голгофы разнеслась по всему миру еще до того, когда было написано первое Евангелие — Евангелие от Марка. Последний вход Христа в Иерусалим в таком торжественном виде привлек к Нему внимание всего Иерусалима и всех тысяч людей, собравшихся в нем для празднования Пасхи. Этот же торжественный вход Христа в Иерусалим стал причиной того, что и на Голгофе собралось великое множество народа, которые стали свидетелями

ми страданий и смерти Христа, и из которых многие, уходя с Голгофы, били себя в грудь — в сокрушении и сознании своей вины перед Богом. Это были первые признаки духовного пробуждения, за которым последовала великая духовная жатва дня Пятидесятницы.

Событие, которое празднует Церковь Христа в вербное воскресенье, показывает нам Христа как сердцеведца и как знающего все. Это видно из слов Христа: «Пойдите в противолежащее селение; войдя в него, найдете молодого осла привязанного, на которого никто из людей никогда не садился; отвязав его, приведите; и если кто спросит вас: «зачем отвязываете?» — скажите ему так: «он надобен Господу». Посланные пошли и нашли, как Он сказал им» — Ев. Луки 19, 30-32. О знании Христом всего, что совершается в мире и в каждом отдельном человеческом сердце, говорится во многих местах Евангелия. Эта истина, что Христос знает все, и что перед Ним не скрыт ни один уголок нашего сердца, может одних из нас радовать, других страшить. Это зависит от того, каково наше отношение ко Христу. Апостол Петр, отрекшись, не бежал и не скрывался от своего всезнающего Учителя, потому что он продолжал любить Его. И на берегу Галилейского моря Петр, в полном сознании, что перед ним сердцеведец

Иисус, говорит радостно: «Господи! Ты все знаешь; Ты знаешь, что я люблю Тебя» — Ев. Иоан. 21, 17. Будем заботиться, чтобы сердце наше любило Христа. Быть на земле абсолютно совершенными — этого никому не дано. Но любить Христа первой любовью, то есть максимальной любовью, — это достижимо для всех детей Господних. Видит ли такую любовь сердцеведец Христос в сердце каждого из нас?

Христос сокрушился об ожесточении Иерусалима, о нежелании его обратиться к своему Мессии; но почему Он не обратил жителей его на путь спасения? Христос плачет и сегодня обо всех грешниках, не принимающих Его истину. Но почему Он, всемогущий, плача о них, не покорит их Себе? Ответ на этот вопрос только один: вход в Царствие Божие добровольный, отдача сердца Христу и наше служение Христу — это исключительный акт доброй воли.

На пути нашего следования за Христом мы снова и снова слышим вопрос Его, обращенный к нам: «Не хотите ли вы отойти, покинуть Меня?» Этот вопрос Христа должен побудить нас спросить самих себя: как мы идем за Христом — под давлением страха погибели или добровольно, лишь из любви к Нему?

Обратим теперь наше внимание на славословие, которое раздава-

лось в честь Христа при Его входе в Иерусалим. «Осанна Сыну Давидову! Осанна! Благословен грядущий во имя Господне Царь Израилев! Осанна в вышних!» — звучало из уст множества людей, испытавших на себе любовь и силу Христа. Благодарное сердце не может молчать. Оно пользуется каждой возможностью прославить своего Спасителя Христа. Мы все должны признаться, что у нас мало славословия, мало чувства хвалы и слов благодарения. И это потому, что мы мало взираем на Христа, на Его славные дела в нас и вокруг нас.

Посмотрим еще раз, как Евангелие описывает последний путь Христа в Иерусалим. Этот путь начинается словами Христа, которые мы читаем в Ев. Луки 18, 31-34: «Отозвав же двенадцать учеников Своих, сказал им: вот, мы восходим в Иерусалим, и совершится все, написанное через пророков о Сыне Человеческом, ибо предадут Его язычникам, и поругаются над Ним, и оскорбят Его, и оплюют Его, и будут бить, и убьют Его; и в третий день воскреснет. Но они ничего из этого не поняли; слова сии были для них сокровенны, и они не разумели сказанного».

Путь Христа в Иерусалим был отмечен событиями, о которых нельзя не вспомнить в «вербное воскресенье». Путь Христа в Иерусалим шел через Иерихон, Вифанию и Виффагию.

Что же произошло в Иерихоне? Там произошло два чуда, сотворенных Христом: одно было чудом физическим, другое — чудом духовным. Чудом физическим было исцеление Христом слепого Вартимея. Чудом духовным было обращение ко Христу начальника мытарей — Закхея. Первые звуки «осанны» были вызваны этими двумя чудесами Христа, как мы читаем в Ев. Луки 18, 43: «И весь народ, видя это, воздал хвалу Богу».

В Вифании Мария совершила помазание Христа, зная, что Он идет в Иерусалим, чтобы умереть (Ев. Иоан. 12, 3). И здесь же, в Вифании, собралось великое множество иудеев, чтобы посмотреть на Того, Который воскресил Лазаря.

В Виффагию Христос послал двух учеников Своих, чтобы привести Ему ослицу и молодого осла, во исполнение великого пророчества Захарии.

На пути Христа в Иерусалим мы видим Его до Вифании тихим незаметным путником с группой Своих апостолов. От Вифании до Иерусалима — это уже триумфальное торжественное шествие Христа, величие которого трудно описать словами. Он грядет в Иерусалим как Царь и Мессия! Никто в Иерусалиме не ожидал такого торжественного входа Христа: ни друзья Его, ни враги. Наоборот, все думали, что Его будет

трудно найти в многотысячной толпе пилигримов, как мы читаем об этом в Ев. Иоанна 11, 55-57: «Приближалась Пасха Иудейская, и многие из всей страны пришли в Иерусалим... Тогда искали Иисуса и, стоя в храме, говорили друг другу: как вы думаете? не придет ли Он на праздник? Первосвященники же и фарисеи дали приказание, что если кто узнает, где Он будет, то объявит бы, дабы взять его». Но искать Христа не надо: Он входит в Иерусалим торжественно и открыто. Впереди Него — тысячи людей, и позади Него — тысячи людей! Понтий Пилат смотрит на это необыкновенное зрелище, но оно не пугает его, и поэтому воины его не вмешиваются в это торжественное шествие.

Христос направился в храм. Там приносились жертвы на жертвеннике. Скоро их заменит одна жертва — жертва Голгофы. И Христос видит картину, которая изображена в Откр. 7, 9: «...и вот, великое множество людей, которого никто не мог перечесть, из всех племен, и колен, и народов, и языков стояло пред престолом и перед Агнцем в белых одеждах и с пальмовыми ветвями в руках своих». Нет сомнения, что перед взором Христа стоял новый Иерусалим с бесчисленными сонмами искупленных Его Кровью душ; новый Иерусалим, наполненный звуками небесной «осанны», воспеваемой

спасенными. Новый Иерусалим, как плод Голгофы, озарял, вне сомнения, путь Христа на Голгофу, и Он шел на страдания и смерть, вдохновляемый «осанной» искупленных.

Путь Христа в Иерусалим сопровождался «осанной» лиующей толпы с пальмовыми ветвями в руках. Знаменитый шведский ботаник Карл Линней назвал пальму «царицей растений». И это поистине так. Пальма — символ победы. Победителям в древности вручались пальмовые ветви. Христос делает нашу жизнь жизнью победы над грехом, печалями и смертью. Пальма питает, одевает, лечит и согревает людей. Христос делает нашу жизнь полезной. Он делает нас «солью» и «светом» для окружающего мира. Пальмовые ветви были отданы для прославления Иисуса Христа. Лучшего употребления этого дерева нельзя было найти. И лучшее, что мы можем сделать с нашей жизнью, — это отдать ее для прославления Христа.

Итак, мы проследили последний путь Христа до Иерусалима. Но Его торжественное шествие Иерусалимом не заканчивается. Оно продолжается... оно идет через Голгофу, через Его страдания и смерть, через Его вознесение во славу небес и закончится Его славным вторым пришествием, о котором Христос так торжествен-

но провозгласил в Синедрионе: «Отныне узрите Сына Человеческого, сидящего одесную Силы и грядущего на облаках небесных» (Ев. Матф. 26, 64).

В день славного пришествия Иисуса Христа на нашу землю вселенная и человечество будут наполнены звуками неописуемой «осанны», которую воспют бесчисленные сонмы ангелов, с одной стороны, и бесчисленные сонмы душ, искупленных Кровью Христа, с другой стороны. Вспомним слова одной нашей евангельской песни, в которой говорится о дне второго пришествия Христа на нашу землю:

Да, великий день венчанья  
со временем придет,  
и небесный свет сиянья  
Господнего блеснет.

О, какое ликованье  
дождавшимся сердцам,  
ибо воцарится  
их Спаситель Сам!

Будем готовы к этому славному дню, чтобы быть участниками великого ликования и великой «осанны» в честь нашего Искупителя!

**A. B. Карев**

## «Мы спасены в надежде»

«...кто даст голове моей воду и глазам моим — источник слез!» — Иер. 9, 1.

В Библии сказано, что даже один, исполняющий волю Божию, лучше тысячи беззаконников.

Если лукавый силен настолько, что способен низвергнуть человека с вершины добродетели до крайностей порока, то гораздо сильнее Бог, могущий возвратить нас в прежнюю свободу и сделать не только прежними, но и даже лучше.

Не перестанем возводить свои взоры к Богу и просить Его, доколе

не получим просимого. Произнесем вместе с пророком: «...как очи рабов обращены на руку господ их, как очи рабы — на руку госпожи ее, так очи наши — к Господу, Богу нашему, доколе помилует нас. Помилуй нас, Господи, помилуй нас; ибо довольно мы насыщены презрением» — Пс. 122, 2-3. То, что невозможно людям, возможно Богу, потому что Он «...из праха поднимает бедного, из бремя возвышает нищего, чтобы посадить его с князьями, с князьями народа его; неплодную вселяет

в дом материю, радующеюся о детях» — Пс. 112, 7-9. Не будем отчаяваться перед множеством постигающих нас бедствий, и после многократных молитв не отступать, но ожидать, «доколе помилует нас», как говорит Давид.

Отчаяние не позволяет душе воспрянуть. Лукавый ввергает нас в отчаяние, чтобы истребить надежду на Бога, — этот безопасный якорь, эту опору нашей жизни, это спасение погибающих душ, — «...ибо мы спасены в надежде» — говорит апостол Павел в Рим. 8, 24. Упование на Бога подобно крепкой цепи, спущенной с неба, поддерживает наши души, вознося нас на высоту от житейских бурь и зла. Если кто отпустит из рук этот священный якорь, тотчас упадет и погибнет в бездне порока. Отчаяние тяжелее свинца. И если мы поддадимся ему, то увлекаемые тяжестью и оторванные от этой цепи, неизбежно низринемся во глубину зла, отвергнув повеления кроткого и смиренного Господа, и выполняя приказания жестокого, свирепого и неумолимого врага нашего спасения, сбросив легкое и благое бремя, и вместо этого наложив на себя цепи железные и повесив на шею «мельничный жернов» (Мф. 18, 6).

Отчаяние гибельно потому, что приводит к беспечности и небрежению, ввергает в сатанинское безумие, затворяя от нас врата не-

бесного града. Душа, однажды отчаявшись в своем спасении, уже не чувствует, как она стремится в пропасть, решаясь говорить и делать все против своего спасения.

Невозможно отменить телесную смерть на земле, однако это не удерживает сетующих от плача; душевную же смерть только и можно уничтожить здесь: «...во гробе кто будет славить Тебя?» — Пс. 6, 6.

Тот, кто, постоянно идя вперед, оставит позади себя огонь искушений, почувствует впереди прохладу и великое облегчение. Только не будем отказываться от возвращения. Тот же, кто затворит за собой дверь покаяния, как способен будет на доброе, находясь вне его? Потому-то сатана предпринимает все, чтобы привести нас в состояние отчаяния и безнадежности, так как после этого ему будут уже не нужны усилия для нашего поражения, когда сами лежащие и падшие не хотят противиться ему. Кто будет связан мыслями отчаяния, обессилит себя и будет не в состоянии противостоять врагу. Нам надлежит иметь крепкое дерзновение и уповать на силу покаяния.

Как удаляющийся от света не вредит нисколько свету, а лишь самому себе, погружаясь во мрак, так и пренебрегающий силой Всемогущего, причиняет себе крайний вред. Поэтому Бог и посыпает нам наказания — не для того, чтобы

мстить за Себя Самого, ибо никакой вред не достигает до существа Его, — но, дабы мы не увеличивали своего развращения, продолжая пренебрегать Им, но чтобы привлечь нас к Себе.

Человеколюбие Божие никогда не отвергает искреннего раскаяния; хотя бы кто дошел до самой крайней порочности, а потом решил бы возвратиться на путь добродетели. И даже более того: если кто оказывает не полное раскаяние, Он не отвергает, и даже за него назначает великую награду. Об этом говорят и слова пророка Исаии об иудейском народе: «За грех... его Я гневался, и поражал его, скрывал лицо, и негодовал; но он, отвратившись, пошел по пути своего сердца. Я видел пути его, и исцелю его, и буду водить его и утешать его» — Ис. 57, 17-18.

Нечестивый царь Ахав, увлеченный своей женой к преступлениям, когда раскаялся в своих беззакониях, снискал к себе милость Божию: «...и сказал Господь (Илии): видишь, как смирился предо Мною Ахав? За то, что он смирился предо Мною, Я не наведу бед в его дни» — 3 Цар. 21, 28-29. Позже и Манассия, который безумием и жестокостью превзошел всех, — когда раскаялся, был причислен к друзьям Божиим (2 Пар. 33, 12). Если бы он под тяжестью своих беззаконий отчаялся в своем обращении, то лишился

бы всего того, что получил после; а теперь по великому милосердию Божьему, расторгнув узы дьявольские, он восстал, подвизался и доброе течение совершил.

В покаянии важно не продолжительность его по времени, но душевное расположение. Так для ниневитян достаточно было однодневного срока, чтобы загладить свой грех. Так же и разбойник, распятый со Христом, произнеся одно лишь слово, получил награду прославления. Вспомним и мучеников, которые часто в один только день удостаивались светлых венцов.

Нам всегда нужно иметь бодрость и великое усердие; и если мы, возненавидев прежний грех, изберем противоположный путь, как того хочет Господь, то, быв последними, станем первыми. Тем же, кто произвольно делает зло и пребывает в беспечности, отчаянием прикрывая слабость воли, пророк, недоумевая, говорит: «...разве упавши, не встают и, совратившись с дороги, не возвращаются?» — Иер. 8, 4.

Все сказанное относится и к тем, кто, уверовавши, опять пали; ибо кто пал, тот прежде был в числе стоявших, а не лежащих, иначе как бы он и пал?

Не будем же ждать обличителя, но сами своим покаянием умилосердим Праведного Судию.

Итак, необходимо осудить свой грех и оправдаться посредством

покаяния. Покаяние должно сопровождаться надеждой на прощение. Подобно тому, как сеятель после посева семян, если не будет ожидать жатвы, никогда и не будет жать, так и сеющий слова и слезы исповедания, если делает это без доброй надежды, не может оставить свой грех, как одержимый еще пороком отчаяния. Покаянию вредит упорное нежелание оставить грех: «Как пес возвращается на блевотину свою, так глупый повторяет глупость свою» — Прит. 26, 11.

Вспомним еще притчу о потерянной овце, которая заблудилась в горах и стремнинах, отклонившись от прямой дороги. Что же сделал пастырь? Оставил ли ее блуждать? Нет, он привел ее назад, не пригнав и не бив, но взяв на рамена свои. Так и Господь возвращает людей к добродетели не вдруг и не насильственно, но постепенно, помогая им, чтобы не было еще большего отчуждения. Также и в притче о блудном сыне — если бы блудный сын отчаялся и, пав духом от постигших его бед, остался на чужбине, то бы погиб, изнуренный голодом. А так как он раскаялся, то вновь облекается в прекрасную одежду и получает более того, что имел прежде. Такова сила покаяния!

Имея такие примеры, не станем коснуться в пороках и откладывать обращение, но скажем: «иду к От-

цу моему», и приблизимся к Богу. Он Сам никогда не отворачивается от нас, но мы удаляемся от Него: «Разве Я — Бог только вблизи, говорит Господь, а не Бог и вдали?» — Иер. 23, 23. И также через пророка Исаию, укоряя иудеев: «...беззакония ваши произвели разделение между вами и Богом вашим, и грехи ваши отвращают лицо Его» — Ис. 59, 2. Разрушим же эту пагубную преграду, удаляющую нас от Бога — и ничто не будет препятствовать быть близко к Нему. В послании к Галатам апостол Павел пишет: «Дети мои, для которых я снова в муках рождения, доколе не изобразится в вас Христос!» — Гал. 4, 19 — показывая, что в нас и после крайнего растления может опять изобразиться Христос, потому что Он «...не хочет смерти грешника, но чтобы грешник обратился от пути своего и жив был» — Иез. 33, 11.

Обратимся же, и будем исполнять волю Божию. Он для того и создал нас, чтобы сделать участниками вечных благ, чтобы даровать нам Царство Небесное. Не будем отчаиваться, падать духом, — восстанем, доколе время благоприятное, доколе день спасения. Будем стремиться к вечной жизни, радоваться о Господе и молиться Ему.

**Творения (в сокращении)**  
**Иоанна Златоуста,**  
**Архиепископа Константино-**  
**польского (IV в. по Р. Х.)**

## Бесплодная смоковница

«...сруби ее: на что она и землю занимает?» Но он сказал ему в ответ: Господин! Оставь ее и на этот год» — Лк. 13, 7-8.

На страницах Библии часто встречается образное сравнение человека с деревом и дел человеческих с плодами. И это действительно очень яркое сравнение. Как плод является той целью, для которой дерево существует, так и послушание воле Божией, и прославление Господа должны быть целью и назначением человеческой жизни, ибо для этого человек и был первоначально создан.

Когда люди сажают плодовые деревья, то, конечно, ожидают от них обильных плодов. Для этого они ухаживают за саженцами, прилагая при этом немало труда. И какую великую радость испытывают они, когда их заботывенчаются успехом: когда посаженное дерево приносит много плода! И, напротив, сколько бывает разочарования и огорчения, когда дерево, несмотря на все старания, остается бесплодным.

Создатель также ожидает от нас добрых плодов послушания и любви. Он бережно и терпеливо

выращивает Свое совершеннейшее творение, дабы оно могло прославить Творца своего. Он не спрашивает с людей больше должного, но велит любить Господа Бога своего всем сердцем и всею душою.

И все же в Его винограднике имеются бесплодные «смоковницы». Долготерпеливый Господь употребил все средства к тому, чтобы они были плодовиты. Много раз Отец Небесный предостерегал их, употребляя то строгость, то нежность. Они слышали и утешительный голос милосердия, и угрожающий голос судьи, но несмотря ни на что — остались сухи. Господь посыпал бесплодным христианам Свои чудесные благословения, чтобы обратить лицо их к всемогущему, милосердному Богу. Но они употребляли эти благословения на преходящие радости и оставались бесплодными; тогда праведный Судья посыпал им огорчения, испытания, скорби, болезни; смерть заглядывала им в глаза, но ничто не помогало.

Бесплодная смоковница не только занимает плодородное место в винограднике, но и отирает

живительные соки у окружающих ее деревьев. Более того, там, где стоит бесплодная смоковница, могла бы стоять другая, покрытая плодами.

На месте человека, растрачивающего благословения Господни на свои удовольствия, мог находиться другой, употребляющий их во славу Божию.

Если бы нам доверили судьбу бесплодного дерева, то мы непременно бы срубили его. Мы порой не способны и минуты терпеть недостойного отношения к нам, а Сам Владыка неба и земли терпит наше бесплодие в течение многих и многих лет!

Какова же причина этого великого долготерпения? Почему же бесплодную смоковницу Бог не срубает? Ответ на эти вопросы дает нам Евангелие, — потому что есть Ходатай за грешников! Потому что Иисус Христос ходатайствует за нас, молит о нас Отца Своего Небесного: «Господи! оставь ее и на этот год». Бог милует нас потому, что Сын Его возлюбленный умер за грехи наши.

Виноградарь был предупрежден о бесплодности смоковницы, и не первый раз он напрасно приходил искать плодов. Бог, Который дает нам и «этот год», давал нам раньше и другие годы. Его милующая благость — не новость для нас. Его терпение было испытано нашим сопротивлением. Сначала

шли годы молодости, когда наш плод был бы особенно дорог нашему Создателю. Как провели мы их?

За нашими молодыми годами последовал период зрелости: мы устраивали свой дом, обзаводились семьей и, как утвердившееся дерево, должны были бы принести драгоценный плод Господу нашему. Но принесли ли мы его на самом деле? У большинства из нас уже немало лет позади. Неужели нам придется признать, что плоды всех наших прожитых лет съедены червями и гусеницами?

«Господин! оставь ее и на этот год» — эти слова напоминают некоторым из нас годы великого милосердия Божия и наполняют сердце восторгом. Но будет ли принесен «этот год» к ногам Господа? Вспомним, что эти же слова для нас звучали и в другие годы, но мы оставались к ним глухи. Даже когда мы вставали с одра болезни, то не становились, к сожалению, более кроткими и терпеливыми, более тесно соединенными со Христом. Мы не принесли грозид добрых плодов, чтобы вознаградить за исцеление нашего заботливого Ходатая и Виноградаря — Иисуса Христа.

Новый год напоминает нам о множестве предоставленных нам возможностей быть полезными для других. Неужели и «этот год» будет подобен предыдущим?

Каждый новый год жизни мы должны рассматривать как великую милость Божию. И если мы оставлены и «на этот год», то это лишь результат милосердного ходатайства для исполнения Господних предначертаний. Многим еще нужно это пребывание во плоти. Одним — для того, чтобы помогать ближним, а другим — чтобы прийти к Иисусу Христу.

Многие должны жить еще и «этот год», чтобы их покой был более славным, и чтобы принесенные плоды могли доставить им больше радости в вечности. Несомненно, ради наших душ, ради умножения драгоценных камней на будущем нашем венце мы рады будем остаться еще «и на этот

год». И если до этого времени мы были бесплодными смоковницами, то вознесем нашу искреннюю молитву покаяния за бесплодно проведенные годы. Ведь кто знает, может быть, новый год для многих из нас окажется последним; может быть, в эту минуту над нашим корнем уже занесен топор божественного правосудия. Готовы ли мы к тому, чтобы приподнялась для нас завеса вечности?

Пусть же вечная милость, окружающая всех человеков и не скавшая еще «сруби», побудит нас принести достойный плод Тому, Кто Своей драгоценной Кровью спас нас от вечного отчуждения!

*Чарльз Сперджен*

## Мы созданы во Христе Иисусе на добрые дела

«Ибо мы Его творение, созданы во Христе Иисусе на добрые дела, которые Бог предназначил нам исполнять» — Еф. 2, 10.

Есть люди, которые думают о добрых делах, как о средстве для спасения и, наоборот, есть такие, которые совершенно не видят необходимости в добрых делах. Те, которые так думают, наверное, будут удивлены, если узнают, что в Священном Писании много гово-

рится о добрых делах и о поощрении добрых дел. Христос никогда не удерживал верующих от добрых дел. Он говорил: «Так да светит свет ваш пред людьми, чтобы они видели ваши добрые дела и прославляли Отца вашего Небесного» — Мф. 5, 16. Также мы читаем наставление апостола Петра первой христианской церкви: «Возлюбленные! Прошу вас, как прищельцев и странников, удаляться

от плотских похотей, восстающих на душу, и провождать добродетельную жизнь между язычниками, дабы они за то, за что злословят вас, как злодеев, увидя добрые дела ваши, прославили Бога в день посещения» — 1 Пет. 2, 11-12. Вторая глава Послания к Ефесянам является самым ясным и определенным учением о спасении по благодати и вере во Христа Иисуса, но стих десятый этой главы говорит нам: «Ибо мы — Его творение, созданы во Христе Иисусе на добрые дела, которые Бог предназначил нам исполнять».

Говоря о добрых делах, укажем, какое место Бог отводит добрым делам в плане спасения. «Ибо благодатию вы спасены через веру, и сие не от вас, Божий дар: не от дел, чтобы никто не хвалился» — Еф. 2, 8-9. Наше спасение от Бога и только от Него. Блаженный Августин некогда сказал: «Добрые дела не предшествуют спасению, они следуют за спасением».

Библия говорит, что человек по природе мертв по делам и преступлениям своим. «Нет праведного ни одного... нет делающего добро». По слову Божию, необходима радикальная перемена в жизни человека прежде, чем он сможет делать добро. Об этой перемене жизни и характера человека апостол Павел пишет так: «И вас, мертвых по преступлениям, ожи-вотворил со Христом, — благода-

тию вы спасены». Христос учил о необходимости коренной перемены природы человека: «Так всякое дерево доброе приносит и плоды добрые, а худое дерево приносит и плоды худые. Не может дерево доброе приносить плоды худые, ни дерево худое приносить плоды добрые» — Мф. 7, 17-18. Проповедовать Евангелие Иисуса Христа означает — возвещать силу Божию для воскресения к новой жизни.

У некоторых может возникнуть вопрос, что если Бог спасает нас по милости Своей и любви к нам, независимо от наших дел, то зачем нам нужно делать добрые дела? Разрешите мне указать вам несколько причин, почему мы, верующие и спасенные благодатью Божией, должны творить добрые дела.

Во-первых, добрые дела в нашей жизни как верующих людей являются свидетельством нашего рождения свыше. Христос сказал: «по плодам их узнаете их». Две вещи происходят с возрожденным человеком. Его грехи прощены. Грешник, который до этого времени был под гнетом грехов и осуждения — оправдывается жертвой Христа. Приняв Христа верой, он становится новою тварью во Христе Иисусе. Спасение означает, что Бог сделал для нас, и что Он производит в нас. Эти две вещи всегда нераздельны. Спасенный человек не только прощен-

ный, но и возрожденный, чтобы творить добрые дела.

Вторая причина, почему верующий призван к добрым делам, состоит в том, чтобы проявить искреннюю благодарность Богу за спасение. Мы спасаемся только благодаря заслугам Христа. Он омыл нас Своей пречистой Кровью и дал нам надежду вечной жизни. Все это даровано нам по Его милосердию. Поэтому всякий искупленный Кровью Христа спрашивает: чем я воздам Господу за Его любовь ко мне? И отвечает словами псалмопевца: «Чашу спасения приму, и имя Господне призову» — Пс. 115, 4.

Третья причина, почему мы должны творить добрые дела, заключается в том, что это дает нам уверенность в нашем спасении. Уверенность во спасении и добрые дела — нераздельны. Мы находим эту мысль в Первом Послании апостола Иоанна. Он пишет: «Кто говорит: «я познал Его», но заповедей Его не соблюдает, тот лжец, и нет в нем истины. А кто соблюдает слово Его, в том истинно любовь Божия совершилась: из этого узнаем, что мы в Нем».

Если вы желаете иметь уверенность в вашем спасении, — обратите внимание на вашу жизнь. «Как вы приняли Христа Иисуса Господа, так и ходите в Нем». Служите Господу в смирении вашего сердца. Есть определенный

путь, которым должны ходить верующие. Это путь святости и чистоты. Тогда Господь дарует нам радость и утешение в нашей жизни и в служении Ему.

Четвертая причина для добрых дел кроется в том, чтобы приводить других ко Христу. «Так да светит свет ваш пред людьми, чтобы они видели ваши добрые дела и прославляли Отца вашего Небесного» — Мф. 5, 16. Мы призваны свидетельствовать не только словом, но и делами. Многие говорят о Христе лишь словами, а жизнью не подтверждают свои слова. Но да будет наше свидетельство о Христе и в словах, и в жизни.

Дорогой читатель! Знаете ли вы Христа Иисуса как Спасителя, Который спас вас не по делам вашей праведности? Если да, то старайтесь жить по Его благодати так, чтобы ваши добрые дела прославляли Господа, служили бы добрым примером для тех, кто еще не знает спасительной благодати Господа Иисуса Христа. Бог да поможет нам в этом.

*И. М. Сергей*

## «Сторож! сколько ночи?»

«...сторож! сколько ночи? сторож! сколько ночи? Сторож отвечает: приближается утро, но еще ночь. Если вы настоятельно спрашиваете, то обратитесь, и приходите» — Ис. 21, 11-12.

Представим картину: одинокая душа, томящаяся во мраке ночи, услышав шаги проходящего мимо сторожа, обращается к нему: «Сторож! сколько ночи?» Этот вопрос в ночной тиши прозвучал как вопль. Приходилось ли вам проводить бессонные ночи? Как медленно-томительно тянется время в ожидании первого луча рассвета. Как трудно бодрствовать в одиночестве. О, если бы кто-нибудь разделил это переживание, тогда было бы легче. Но никого нет, лишь случайно оказавшийся рядом сторож, у которого свои дела, своя служба. Он как будто не слышит, поэтому вопрос повторяется дважды: «Сторож! сколько ночи?» И только тогда сторож отвечает: «...приближается утро, но еще ночь». Что заставляет этого человека взвывать, ожидая рассвет? Возможно, он испытывает физическую или душевную боль и не может найти себе покоя, сон беспокоит от него. Или это один из тех

прокаженных, который не может войти в стан людей, и вынужден жить на улице? В любом случае этот человек испытывает тяжелые переживания. Но, услышав от сторожа, что приближается утро, ему стало легче. Еще ночь, но скоро утро, еще немного, и взойдет желанное солнце.

Прочитанное нами повествование названо «Пророчеством о Думе» (Ис. 21, 11). Это пророчество имеет глубокий духовный смысл. Оно не относится к каким-то определенным событиям, и в этом заключается премудрость Божия, но занимает особое место в Священном Писании. Период времени, когда жил пророк Исаия, характеризовался глубокой духовной тьмой. Утвердилось язычество, даже в богоизбранном народе перестали поклоняться живому Богу. Господь говорит пророку Иеремии: «Не видишь ли, что они делают в городах Иудеи и на улицах Иерусалима? Дети собирают дрова, а отцы разводят огонь, и женщины месят тесто, чтобы делать пирожки для богини неба и совершают возлияние иным богам, чтоб огорчать Меня. Но Меня ли огорчают они? говорит Господь; не се-

бя ли самих к стыду своему?» — Иер. 7, 17-19. Чтобы пробудить народ, Исаия по повелению Божию должен был три года ходить нагим, бросив одежду, являя тем самым прообраз посрамления народа за его неверие и отступничество.

Была еще ночь, но день Христа уже приближался. И хотя в историческом плане должны были пройти еще столетия, но оставалось уже меньше времени, чем прошло — миновали тысячелетия в ожидании, когда взойдет Солнце Правды. И Оно взошло — в мир пришел Христос и озарил Собою все: «...Я свет миру; кто последует за Мною, тот не будет ходить во тьме, но будет иметь свет жизни» — Ин. 8, 12. Беспросветная тьма отступила. Люди воспрянули духом и запели новые псалмы, а старые — на новые мелодии. День Христа продолжается и ныне.

Прочитанное нами пророческое слово также является прообразом того, что происходило с Иисусом Христом в земной жизни, в ночь перед Его голгофскими страданиями. Какое это было томительное ожидание утра! Он неоднократно подходил к ученикам и говорил: «...душа Моя скорбит смертельно; побудьте здесь и бодрствуйте со Мною... так ли не могли вы один час бодрствовать со Мною?» — Мф. 26, 38-40. Не перекликается ли этот вопрос с вопросом пророка: «сторож, сколько

ночи?» Христос нуждался в сопреживание, но Он так и не дождался от учеников утешительных слов, что близится утро; они не смогли разделить Его томления. Иисус Христос оставался Один в ночи греха, тьмы и порока, когда все силы ада сгущались непроглядной тьмой над Ним. Он вопиял к Отцу, прося: «Да минует Меня чаша сия», и кровавый пот капал на землю (Лк. 22, 44). Эта ночь была гораздо темнее, продолжительнее, мучительнее, чем та пророческая ночь, о которой говорил пророк Исаия. По прошествии этой ночи Христос был осужден и казнен. Но, Слава Богу, наступило утро воскресения, когда Он восстал, и ангелы засвидетельствовали: «Его нет здесь: Он воскрес» — Лк. 24, 6. Загорелась заря утра воскресения, настал новый день благодати для всех! Осознаем ли мы вполне, какие мы счастливые люди?!

Вопрос: «сторож, сколько ночи?» — имеет еще одно значение. Он отражает наше ожидание вечного дня Незакатного Солнца, великого дня Христова, Его блаженной вечности. И в гимне: «Сторож, сколько ночи?» мы поем:

«Близится утро, но еще ночь.  
Неси свой крест,  
борись с грехом,  
близится день Христа!»

«Еще немного, очень немного, и  
Грядущий придет и не умилит»  
— Евр. 10, 37.

В одном из наших песнопений есть такие слова:

«О, день желанный, день  
блаженный,  
и нам тот час пробьет,  
в который дух наш освященный  
в мир вечный к Богу отойдет.

Там Богу песнь не умолкает,  
звучит, там слышно: свят, свят,  
свят,  
там всем святым блаженство  
рая

готовит Божья благодать.

О, радость зреть Его глазами,  
жить вместе с Ним в любви одной.

Ах, если здесь любим Он нами,  
то даст блаженство там Собой.  
Там лики душ Им исцеленных,  
и петь мы будем: свят, свят,  
свят,

Его любовью огражденны  
печалью ввек не огорчат.

Все наши песни в плоти тленной  
полны земной нечистоты.

Когда же Он, Творец вселенной,  
придет в сиянье красоты,

Тогда душою освящены  
все воспомем мы: свят, свят,  
свят,

и звуки песни вдохновенной  
нас с Богом славы съединят».

Скоро придет этот вечный день,  
осталось уже немного.

Если вы переживаете темную  
ночь страданий, если слезы засти-  
лают глаза, и не видно света, тос-

ка и уныние превращают все вок-  
руг в непроницаемую мглу; если  
одолевают искушения, и кажется,  
вот-вот упадем, — ободритесь! —  
как после ночи наступает утро, так  
после страданий наступит покой  
душе.

А теперь слово к тем, кто еще не  
познал Христа: сознаете ли вы или  
нет, но вы находитесь в夜里 греха.  
Люди привыкают к ночи, не все то-  
мятся и ждут рассвета, а для неко-  
торых ночь — время веселия. Но  
если вас тяготит греховая тьма, и  
вам не безразлична участь вашей  
бессмертной души, — обратитесь  
ко Христу в молитве, признаите  
свою вину и покайтесь. «Если вы  
настоятельно спрашивается, то об-  
ратитесь, и приходите», и в вашей  
душе наступит рассвет. И тогда,  
как говорит пророк Исаия в дру-  
гом месте: «И свет луны будет, как  
свет солнца; а свет солнца будет  
светлее всемеро», и «...у вас будут  
песни, как в ночь священного  
праздника, и веселье сердца, как у  
идущего со свирелью на гору Гос-  
подню...» — Ис. 30: 26, 29. Приди-  
те и убедитесь, и будьте счастливы  
и вечно живы.

У Бога время относительно.  
Этот вечный день начинается уже  
здесь, на земле. Да будет имя Его  
благословенно!

**Виталий Куликов**

## Милость и прощение

«Господи! Ты умилосердился к земле Твоей, ...простил беззаконие народа Твоего, покрыл все грехи его» — Пс. 84, 2-3.

Милосердие и прощение — это качества нашего Господа. Мы, как последователи Иисуса Христа, призваны преображаться в Его образ, поэтому милосердие и прощение должны быть и нашими отличительными чертами. Но, к сожалению, мы часто ратуем за справедливость, возмущаемся, когда с нами поступают, по нашему мнению, несправедливо. Мы готовы по любому, даже незначительному поводу, «метать гром и молнии». Какое уж здесь прощение! В то же время Иисус Христос сказал, что прощение является главным условием для нашей радостной и свободной от греха жизни: «И когда стоите на молитве, прощайте, если что имеете на кого, дабы и Отец ваш Небесный простил вам согрешения ваши» — Мр. 11, 25.

Один мудрый человек сказал, что тот, кто не умеет прощать, сжигает мосты, по которым сам ходит, так как нет человека, который не нуждался бы в прощении.

Мы часто слышим такое изречение: «Нам надо любить грешника, но не любить грех, который он совершает». Но когда кто-то согрешает против нас, нам бывает трудно отделить грешника от его греха, и мы немилосердно осуждаем и его грех, и его самого. В то же время, когда мы сами согрешаем, легко находим для себя извинения. Господь говорит: «...когда стоите на молитве, прощайте». Если мы стоим на молитве с сердцем, не исполненным прощения, то мы сами не можем рассчитывать на Божье прощение и благословение.

На вопрос апостола Петра: «Сколько раз мне прощать брату моему...?», Христос ответил — «до седмижды семидесяти раз», другими словами — всегда (Мф. 18, 22). Апостол Павел уточняет, что мы должны прощать друг друга, «со всяkim смиренномудрием и кротостью, и долготерпением, снисходя друг ко другу любовью» — Ефес. 4, 2. Прощение — суть христианства. Все мы — прощеные Богом грешники, и мы всегда должны помнить, как бесконечно много нам простил Господь, с тем, чтобы не уподобляться должнику,

которому хозяин простил десять тысяч талантов, а тот, получив прощение, начал душить своего друга за несравненно меньший долг — Мф. 18, 24-34.

Прощение — это не чувство, но акт воли. У нас нет права не прощать, но у нас есть заповедь — прощать. Нужно помнить, что прощение необходимо, прежде всего, нам самим. В молитве «Отче наш» мы просим: «...прости нам долги наши, как и мы прощаем должникам нашим». Если мы не прощаем, то мы подписываем себе приговор. Как следствие непрощения: безрадостная духовная жизнь и отсутствие плодов. Как это исправить? Нужно вспомнить все непрощенные нами грехи, простить, и не вспоминать о них впредь. Как только против вас согрешили — простите, и вы уже свободны и оправданы перед Богом. Хотя совершить это бывает очень трудно. Отсутствие или недостаток смирения мешают нам прощать. Но, будем просить у Господа силы прощать того, кто даже не просит у нас прощения, и мы будем услышаны

Богом, получим благословение, радость и свободу от греха.

Научимся же прощать просто и легко. Один мудрец сказал: прощать — значит любить, а не прощать — отказать в любви. Кто из нас имеет право отказывать в любви? Мы все прощены и любимы Господом. Не наша задача определять виновность другого человека. Наше прощение должно быть без всяких условий. Мы должны показать людям в своей жизни образ Христа, Его характер: милующий, сострадательный и прощающий.

Да благословит нас Господь, научит нас, поможет нам посмотреть на самих себя, и на вопрос: «Есть ли у нас право не прощать?» — дать ответ: «Нет. Мы обязаны прощать». И когда дух прощения наполнит наши сердца, тогда Бог обильно благословит нас.

**Э. А. Генрих,**  
епископ сибирского братства

## Толкование Послания к Ефесянам

(Продолжение)

### Глава 6. Родители и дети

«Дети, повинуйтесь своим родителям в Господе, ибо сего требует справедливость. «Почитай отца твоего и мать». Это первая заповедь с обетованием: «Да будет тебе благо, и будешь долголетен на земле». И вы, отцы, не раздражайте детей ваших, но воспитывайте их в учении и наставлении Господнем» — Еф. 6, 1-4.

В предыдущей главе мы видели, что брак и семья являются установлением Самого Бога. Семья — это одна из самых древних организаций, которая останется даже тогда, когда исчезнут все другие организации, так как все искупленные на небесах объединены в одну семью, как дети одного Бога. Церковь — семья, где братья и сестры любят одного Отца, Который на небесах.

Земной дом человека должен быть подготовкой высшего, небесного дома. Семья или родной дом играет чрезвычайно важную роль в формировании характера человека и в избрании им правильного жизненного пути. Жизнь в родном доме определила судьбу многих. Живая вера, которая обитала в наших до-

мах, уже с юности направила многих из нас к живым источникам вод.

Дом или семья являются тем местом, где легче всего искалечить душу человека или направить ее по стопам праведности. Жизнь семьи определяют взаимоотношения родителей и детей. В прочитанном тексте апостол Павел обращается к тем и другим.

Обязанности детей. «Дети, повинуйтесь своим родителям». Послушание — основная обязанность детей. Библия очень ясно говорит об этом в Ветхом и Новом Заветах. Непослушание является очень распространенным грехом, и апостол включает его в список тяжелых грехов и указывает на «непокорность родителям» как на некоторое знамение времени — 2 Тим. 3, 2. Послушание детей — требование не только христианское, но и общечеловеческое. И словами «этого требует справедливость» апостол подчеркивает естественность этого требования. Каждый ребенок должен видеть в Иисусе Христе свой пример. О Христе Отец Небесный сказал, что Он возлюбленный Сын, Который был послу-

шен «до смерти и смерти крестной».

Заповедь о почитании родителей апостол Павел называет «первой заповедью с обетованием», то есть главной среди десяти заповедей. В этой заповеди содержится не только добрый совет, а нечто большее. Здесь скрыта тайна благоденствия, от которого зависит будущая судьба не только детей, но и судьбы целых народов. Если жизнь в семье была построена на правильном основании, тогда и благословение Божие сопровождает нас. Попочтай родителей, «и будет тебе благо, и будешь долголечен на земле».

Как у нас обстоит дело с исполнением этой заповеди? Если бы мы обошли все семейства нашего города и узнали, как дети относятся к родителям и родители к детям, то, сколько счастливых отцов и матерей нашли бы мы? Много ли таких семейств, где дети радостно и счастливо проводят свои вечера вместе с родителями? И сколько таких семейств, где можно услышать плач и жалобу? И если бы Господь остановился сегодня у каждой молодой души и спросил: «Повинуешься ли ты своим родителям?», — что каждый из нас ответил бы? Как часто мы принимаем совет друзей и отвергаем мудрый совет родителей? Когда искушение принуждает нас идти путем беззакония, побеждает ли в нас совет родителей? И когда родители уже давно умерли, дорожим ли

мы все еще их советом, их светлой памятью? Вот что значит повиноваться своим родителям.

Как трудно бывает многим детям быть послушными своим малограмотным родителям. Но пусть не забывают таковые, что они свое высшее образование получили лишь благодаря трудолюбию и усердию своих родителей. А главное — ни один диплом не заменит их житейской мудрости.

А как поступать детям, чьи родители живут в свое удовольствие и не занимаются воспитанием детей — они предоставлены самим себе? Трудно почитать такого отца и такую мать. Но даже и в подобном случае дети должны почитать своих родителей. Они должны сочувствовать им, жалеть их. Стремиться им помочь, и ни в коем случае не пренебрегать ими. Предомяю лежит письмо, в котором дочь просит церковь помолиться об ее матери, страдающей алкоголизмом. Дочь поступила правильно. Нужно любить родителей, даже падших! Помни, что между почитанием родителей и судьбой твоей жизни существует прямая зависимость, поскольку эта заповедь имеет великое обетование. Как печальна судьба некоторых людей, которые из родного дома унаследовали плохие привычки, — ложь, лень и еще многое другое, что сделало их неспособными к порядочной жизни. Но есть и много таких, кто

унаследовал от родителей усердие, честность, трудолюбие и почитание родителей. Поэтому и не удивительно, что их уважают, им доверяют, и жизнь их лучше и интереснее.

Недавно меня посетил один пресвитер из другого города, чтобы посоветоваться со мной относительно одной верующей сестры, в жизни которой много трудностей, и она ищет помощи. В беседе с ним выяснилось, что я уже слышал об этой сестре от другого молодого брата, который собирался жениться на ней. Он посетил ее дома. И это решило все: «Когда я услышал, как она разговаривала со своей матерью, мне стало ясно, что эта девушка не может быть моей женой». Эта девушка несла с собой тяжелое наследие, так как она не почитала отца и мать, тем самым нарушая заповедь с обетованием.

Обязанности родителей. Обращаясь теперь к родителям, апостол Павел и им напоминает их обязанности: «И вы, отцы, не раздражайте детей своих».

Если от детей требуется почитание родителей, то от родителей — чтобы они жили достойно уважения, ибо родители могут иногда и испортить жизнь своих детей.

Апостол Павел особенно обращается к отцам, так как они часто поручают воспитание детей матерям, считая своей основной обязанностью зарабатывать на жизнь. Но это в корне неправильно. Что

важнее для ребенка — хлеб или его характер и судьба? Пусть ребенок будет бедно одетым и имеет скромное питание, чем живет с обиженной душой, без тесного контакта с занятymi своими делами родителями. Если родители не уделяют детям должного внимания, то они станут достоянием улицы.

Священное Писание особенно призывает отцов не раздражать детей. Есть капризные отцы, которым дети не могут угодить. Есть отцы очень суровые и слишком требовательные. Все это влечет за собой плохие последствия для подрастающего поколения.

Детей надо воспитывать «в учении и наставлении Господнем». Под учением нельзя понимать телесные наказания.

По Библии воспитание — это постоянный и последовательный процесс. Нельзя допускать, чтобы ребенок шел только по пути своих наклонностей, а надо воспитывать в нем христианские качества. Родители должны сознавать, что они ответственны за своих детей перед Богом.

Правильные взаимоотношения родителей и детей играют важную роль в жизни и в вере. Некоторые родители пожинают то, что посеяли, а дети позднее почувствуют, что их судьба во многом определена атмосферой родительского дома.

*(Продолжение следует)*

**O. A. Тярк**

# ДУХОВНАЯ ПОЭЗИЯ

---

---

## ХРИСТОС ВОСКРЕС!

Христос воскрес! какой восторг!  
Пусть льется песнь благодаренья,  
Он силы ада превозмог,  
принес всем людям искупленье.

Христос воскрес! Он смерть попрал  
и сокрушил ее державу,  
Он жизнью восторжествовал  
и ввел сынов Своих во славу!

Христос воскрес! и озарил  
во тьме живущих вечным светом,  
всем истину Свою явил  
и Божьей благодати лето.

Христос воскрес! наш Царь, наш Бог,  
и сердце трепетно ликует, —  
грехов оковы Он расторг  
и оправдание дарует.

Христос воскрес, чтобы спасти  
всех нас от страшного мученья,  
дать возрожденье и ввести  
с Собою в вечное общенье.

В потоке радости небес  
торжественно пусть льется пенье:  
Спаситель наш Христос воскрес,  
в Нем наша жизнь и воскресенье!

*Д. И. Чопчик*

## Константин Константинович Романов — «человек христианского смирения»

В августе 2008 года исполнилось сто пятьдесят лет со дня рождения выдающегося представителя императорской фамилии — Константина Константиновича Романова.

К.Р. — так подписывал свои произведения августейший поэт — внук императора Николая I, племянник императора Александра II и двоюродный дядя последнего царя Николая II. Он был выдающимся организатором и покровителем отеческой науки, воспитателем российского офицерства и замечательным, вдохновенным поэтом.

Константин Константинович родился 22 августа 1858 года в семье управляющего флотом и морским ведомством России — Великого князя Константина Николаевича Романова. Основные вехи жизни К.Р. были определены его принадлежностью к царствующему дому. В одном из своих стихотворений он писал:



*«Я баловень судьбы...  
Уж с колыбели  
богатство, почести, высокий сан  
к возвышенной меня манили цели, —  
рождением к величию призван я».*

Действительно, ему с колыбели были уготованы богатство и почести; его высокий сан давал ему с

рождения величие, «власть и силу». Долгое время он был командиром Преображенского полка. В течение двадцати шести лет — президентом Академии наук, начальником военно-учебных заведений, и еще имел целый ряд ответственных должностей. Но чем бы он ни занимался — все делал с большой любовью к людям и ответственностью. В своем дневнике он запишет: «Я хочу испытывать счастье от возможности проявлять к людям любовь и доброту. Я хочу доверия». Его называли братом солдат — так добр и внимателен он был к ним. Константин Константинович считал своим долгом помогать нуждающимся. Он никогда не отказывал тем, кто обращался к нему за помощью.

Великий князь был человеком глубоко верующим. Мысль, высказанная им в восемнадцать лет, осталась в нем на всю жизнь: «Я так люблю Господа, так мне хотелось бы изъяснить свою любовь. Ах, если бы я был учеником Спасителя! О, как бы я слушал все Его слова! Чего бы я ни сделал для Него!»

Церковь — Дом Господа на земле — и молитва имели первостепенное значение в его жизни. Он с умилением вслушивался в богослужение, каждое слово проникало в его сердце. Великий князь хорошо знал Ветхий и Новый Заветы, и с Библией никогда не расставался.

Все, знавшие Константина Константиновича, говорили, что он был прекрасным человеком потому, что «носил в сердце Христа» — это ключ к его обаянию. «Ах, как хорошо было бы посвятить всего себя служению Господу», — не раз восклицал он.

Константин Романов имел свои представления о христианской педагогике. Он считал, что христианство ставит человека, ведомого Богом по жизни, в положение чада. И в соответствии с этим верующий человек воспитывает, вразумляет своего ребенка и «хранит» его чувством любви.

Великий князь не раз говорил близким о своем душевном беспокойстве, о бессмысленности светских обязанностей, о желании уйти в монастырь.

Константин Константинович окружал себя высокоинтеллектуальными людьми. Ф. М. Достоевский остался на всю жизнь главной притягательной силой в его духовной жизни. «Я люблю его за детское, чистое сердце, за глубокую веру», — говорил Константин Константинович. «Что за громадная сила мышления у Достоевского, — писал он, — она на такие мысли наводит, что жутко становится. Ни одна страна не произвела такого писателя, перед ним все остальное бледнеет». После прочтения книги «Бедные люди», Константин Романов писал:

«Сердце сжимается от боли за людей. Хотелось им помочь». Молясь на коленях, он чувствовал, как все душевные невзгоды вытекали со слезами. И ему думалось, что он стал чище и сильнее, чтобы помогать другим удержаться на краю бездны.

И. А. Гончаров писал о К.Р.: «Вы от природы самородок — поэт. Сердце, чувство — есть основа Вашей светлой, прекрасной, любящей натуры».

Константин Романов страстно любил и понимал музыку. Сам он был превосходным пианистом. Однажды в разговоре с ним Чайковский сказал: «Я мечтал написать музыку на слова Христа: «Приидите ко Мне все труждающиеся и обремененные» и «...иго Мое благо, и бремя Мое легко» — Мф. 11: 28, 30. Сколько в этих чудных, простых словах Спасителя бесконечной любви и жалости к человеку, стремления осушить слезы горести и облегчить муки и страдания человечества». Именно Чайковский просил К.Р. написать произведение на евангельский сюжет. «Бог даст, исполню эту задачу», — отвечал Константин Константинович.

Долгое время (около двадцати лет) Константин Романов вынашивал замысел написать драму о Христе. У него было желание показать людям величие и красоту учения Спасителя Иисуса Христа,

Его любовь к людям. Наконец, в 1912 году увидела свет драма «Царь Иудейский», которая, без сомнения, самое значительное произведение К.Р. Характерной особенностью этого произведения является то, что в ней нет главного действующего лица — Иисуса Христа, хотя Его присутствие ощущается в каждой фразе. Автор считал недопустимым, чтобы кто-то из людей мог сыграть роль Спасителя.

Бывая за границей, Константин Константинович очень тосковал по России. «Тоска по Родине меня не покидает — писал он. Душно русскому за границей». «Наконец я дома... с какой радостью я перекрестился на мосту через речку, отделяющую Россию от Пруссии. Весело было поздороваться с первым русским солдатом и услышать его ответ».

Но и у этого «человека христианского смирения», «тонкой, нервой организации», — как сказал о нем Достоевский, — с ранимой совестью и болезненной ответственностью за все происходящее вокруг, случались приступы депрессии; он не мог справиться с некоторыми своими пороками. Страдая, он молился с сокрушенным сердцем, готовился к исповеди, каялся, твердо надеялся исправиться, — и все повторялось. Как слаб человек! Только в молитвенном общении с Богом, тревоги по-

кидали его, и на душе становилось покойно и чисто.

В Петербурге рядом с Зимним дворцом на берегу Невы стоит Мраморный дворец, в котором жило многочисленное семейство Великого князя. В семье было девять детей: шесть сыновей и три дочери. Все дети воспитывались в строгости и христианском духе. Один из его сыновей, Иоанн Константинович, выделялся особой молитвенностью. Он был милостив, чуток и отзывчив, много помогал бедным. Иоанн Константинович очень любил церковное пение и нес регентское служение в Церкви Павловского дворца. В 1918 году 10 марта была совершена священническая хиротония, и он принял сан, а 18 июля принял мученическую кончину вместе с другими своими братьями — Игорем и Константином. Они были брошены большевиками живыми в шахту под Алапаевском.

Дочь Татьяна Константиновна была игуменьей Гефсиманского монастыря в Иерусалиме и похоронена на Елеонской горе в саду церкви Марии Магдалины, построенной императором Александром III.

Константину Константиновичу случилось пережить тяжелую утрату. В 1914 году он, благословляя, отправил пятерых своих сыновей на фронт. В первые же дни войны погибает его сын Олег. Великий князь записал в дневнике: «Господу было угодно взять у ме-

ня того из сыновей, который по умственному складу был наиболее мне близок. Да будет Его Господня воля! Прошу Господа помочь мне безропотно принять Его волю и признать в ней благо». «Временами нападает на меня тоска, и я легко плачу. Ужас и трепет охватывают меня, когда подумаешь, что с четырьмя сыновьями может случиться то же, что и с Олегом. Но я не перестану твердить: «Да будет воля Твоя».

Константин Романов дорожил каждой минутой жизни: «Жизнь коротка, а я свои обязательства перед вечностью исполняю медленно», — напишет он в дневнике. «Смерть представляется преддверием вечности, и я терпеливо и покорно жду, когда Промыслу угодно будет открыть эту дверь».

В предчувствии своей скорой кончины, в последнем письме своему другу А. Ф. Кони 25 апреля 1915 года он писал: «Я глубоко верю, что и волос с головы нашей не спадет без Его воли, и, следовательно, верю, что эта Всеблагая воля вовремя отрывает нас от здешних дел. Поэтому выражение «безвременная кончина» для меня звук пустой... Эта Всеблагая воля лучше нас знает, когда должен последовать последний призыв».

Здоровье К.Р ухудшалось, мутили приступы удушья, но он оставался внешне спокоен: «Великий князь все бури носил в сердце, от-

того оно и не выдержало», — скажет через годы его дочь Татьяна.

2 июня (15-го по новому стилю) 1915 года великого князя Константина Константиновича Романова, поэта К.Р., не стало. Он прожил пятьдесят семь лет. Судьба до конца была благосклонна к своему «баловню». Он не увидел ужасов большевистского террора 1917 года и не узнал о страшных последних днях своих троих сыновей.

Константин Константинович Романов похоронен в царской усыпальнице Петропавловского собора Петербурга.

\* \* \*

По признанию многих, К.Р. — один из самых лирических христианских поэтов. Поэзия его столь же возвышенна, как и назидательна. Он воспевает чистую любовь и глубокое преклонение перед Всевышним.

В «Сборнике духовных песен» нашего братства есть хорошо известное стихотворение К.Р.:

*Стучася, у двери твоей Я стою,  
Впусти Меня в келью свою!  
Я немощен, наг, утомлен и убог,  
И труден Мой путь и далек.*

*Скитаюсь Я по миру беден и нищ,  
Стучусь Я у многих жилищ.  
Кто глас Мой услышит, кто  
дверь откроет,  
К себе кто Меня призовет, —*

*К тому Я войду и того возлюблю;  
И вечерю с ним разделю.*

*Ты слаб, изнемог ты в труде и борьбе,  
Я силы прибавлю тебе;  
Ты плачешь, последние слезы с очей  
Сотру Я рукою Моею.*

*И буду в печали тебя утешать  
И сяду с тобой вечерять.  
Стучася, у двери твоей, Я стою  
Впусти Меня в келью свою!*

А сколько душевного трепета, пламенной любви в стихотворении «Молитва»:

*Научи меня, Боже, любить  
Всем умом Тебя, всем помыслением.  
Чтобы душу Тебе посвятить,  
И всю жизнь с каждым сердца биением.*

*Научи Ты меня соблюдать  
Лишь Твою милосердную волю,  
Научи никогда не роптать  
На свою многотрудную долю.*

*Всех, которых пришел искупить  
Ты Свою Пречистою Кровью,  
Бескорыстной, глубокой любовью  
Научи меня, Боже, любить!*

1886 г.

Стихотворение «Надпись в Евангелии» знала вся Россия. А история его такова. Посещая с инспекционной поездкой кадетские корпуса, К.Р. подарил отличившемуся кадету Евангелие, на первой странице которого написал стих:

*Пусть эта книга священная,  
Спутница нам неизменная,  
Будет везде и всегда.*

А вскоре появилась традиция: все кадеты-новички получали Евангелие с факсимile этих слов. Многие пронесли эти книги через войны и на чужбине передавали своим сыновьям.

*Пусть эта книга спасения  
Вам подает утешение  
В годы борьбы и труда.*

*Эти глаголы чудесные,  
Как отголоски небесные  
В грустной юдоли земной,*

*Пусть в ваше сердце вливаются –  
И небеса сочетаются  
С чистотою вашей душой.*

1883 г.

Воплем души можно назвать следующее стихотворение:

*Когда креста нести нет мочи,  
Когда тоски не побороть,  
Мы к небесам возводим очи,  
Творя молитву дни и ночи,  
Чтобы помиловал Господь.*

*Но если вслед за огорченьем  
Нам улыбнется счастье вновь,  
Благодарим ли с умиленьем,  
От всей души, всем помышленьем  
Мы Божью милость и любовь?*

1899 г.

*Бывают светлые мгновенья:  
Земля та несравненно хороша!  
И неземного восхищенья  
Полна душа.*

*Творцу миров благоуханье  
Несет цветок, и птица песнь дарит:  
Создателя Его созданье  
Благодарит.*

*О, если б воедино слиться  
С цветком и птицей, и всей землей,  
И с ними, как они молятся  
Одной мольбой;*

*Без слов, без думы, без прошенья  
В восторге трепетном душой гореть  
И в жизнерадостном забвенье  
Благоговорить!*

Муза Константина Константиновича действительно утешала человека, призывала простить и любить ближнего, не роптать на судьбу, принимать жизнь такой, как она есть, с радостью.

*Так будем же, безропотно страдая,  
Все наши горести переносить.  
И с радостью, на скорби не взирая,  
Земную эту жизнь любить.*

А какая надежда на победу над искушениями звучит в стихотворении:

*Блаженны мы, когда идем  
Отважно, твердою стопою  
С неунывающей душою  
Тернистым жизненным путем;*

*Когда лукавые сомненья  
Не подрывают веры в нас,  
Когда соблазна горький час  
И неизбежные паденья*

*Нам не преграда на пути,  
И мы, восстав, прах отряхая,  
К вратам неведомого края  
Готовы бодро вновь идти;*

*Когда не только дел и слова,  
Но даже мыслей чистоту  
Мы возведем на высоту,  
Все отрешаясь от земного;*

*Когда к Создателю, как дылм  
Кадильный, возносясь душою,  
Неутомимою борьбою  
Себя самих мы победим.*

1907 г.

Гимн Воскресшему Христу:

*Тебе, Воскресшему, благодаренье!  
Минула ночь, и новая заря  
Да знаменует мишу обновленье,  
В сердцах людей любовию горя.*

*Хвалите Господа с небес  
И пойте непрестанно:  
Исполнен миц Его чудес  
И славы несказанной.*

*Хвалите сонм бесплотных сил  
И ангельские лики:  
Из мрака скорбного могил  
Свет воссиял великий.*

*Хвалите Господа с небес,  
Холмы, утесы, горы!  
Осанна! Смерти страх исчез,  
Светлеют наши взоры.*

*Хвалите Бога, моря даль  
И океан безбрежный!  
Да смолкнут всякая печаль  
И ропот безнадежный!*

*Хвалите Господа с небес  
И славьте, люди!«  
Воскрес Христос! Христос воскрес!  
И смерть попрал навеки.*

1912 г.

***H. Куликова***

*Использованная литература:*

Э. Матонина, Э. Говорушки. «К.Р.»  
Журнал «Новый мир». № 4 за 1994 г.  
Д.Д. Языков. «Августейший поэт (К.Р.)»

# ИЗ ИСТОРИИ НАШЕГО БРАТСТВА

---

## Иван Вениаминович Каргель

*«Познать Его и силу воскресения Его»*  
— Флп. 3, 10

«Познать Его и силу воскресения Его» — Флп. 3, 10.

В феврале 2009 года исполнилось 160 лет со дня рождения Ивана Вениаминовича Каргеля. Духовный писатель, экзегет, одаренный проповедник Слова Божия, духовный учитель, он сделал очень много для евангельского пробуждения в России. Иван Вениаминович имел глубокий внутренний мир, источником которого был Иисус Христос. Спокойный и прозорливый, он остался таким до самой своей кончины.

И. В. Каргель родился в 1849 году в Грузии. Предки его происходили из Шотландии. Учился Иван Вениаминович в Германии, где окончил техническое училище. По окончании его он приехал в Петербург и поступил на работу инженером-механиком. Однажды, возвращаясь вечером с работы, Иван Вениаминович услышал задушевное, сердечное пение. Он заинтересовался и, спустившись в

подвальное помещение, увидел необычное собрание людей: здесь рядом сидели столяры и кузнецы, князья и графини. Пение чередовалось с чтением Евангелия. Затем проповедовал князь Василий Александрович Пашков, с которым после богослужения Каргель долго беседовал. Эта встреча изменила его жизнь. Иван Вениаминович считал Пашкова своим духовным отцом.

Крещение И. В. Каргель принял на Кавказе в 1869 году. После окончания Гамбургской баптистской семинарии Иван Вениаминович полностью посвятил себя духовному труду и стал миссионером. Он много ездил: проповедовал в Болгарии, Финляндии, посещал ссыльных среди диких, бесплодных гор в Гирюсах. С 1887 года И. В. Каргель путешествовал с известным миссионером — доктором Бедекером, который в том же году покинул свой дом в Германии и с женой и дочерью переселился

в Россию. Важно отметить, что Бедекер в свое время обратился к Господу под влиянием проповеди лорда Редстока.

Графиня Ливен была тогда в дружеских отношениях с женой царя Николая II, и они решили попросить у царя разрешение проповедовать каторжникам, чтобы уменьшить преступность в России. Царь согласился. Доктору Бедекеру и Ивану Вениаминовичу Каргель было разрешено проповедовать Евангелие каторжникам в Сибири. По распоряжению царя они имели право переезжать с места на место без ограничений. Заключенных, как правило, вывозили во двор, иногда их собирались несколько тысяч человек. По середине двора на телеге стояли Бедекер и Каргель, который переводил на русский язык проповедь доктора. Обращаясь к заключенным, доктор Бедекер говорил: «Вот, вы все находитесь в тюрьме и лишены свободы, на ваших ногах оковы, но есть еще вечная тюрьма, есть вечные оковы, из которых уже никто не сможет освободиться. Но Господь наш Иисус Христос пришел освободить нас от оков греха и дать нам вечную свободу и блаженство. Сейчас вы можете обратиться к Нему и получить свободу ради имени Его». Люди каялись, плакали и молились. Путешествие продолжалось около двух лет. Благовестники

проехали всю Россию до Сахалина и раздали более двадцати тысяч Новых Заветов. Многие, обращенные в тюрьмах, по возвращении домой проповедовали Евангелие. Так зажегся огонь евангельского пробуждения по всей России.

В период оседлости в Петербурге И. В. Каргель жил во дворце княгини Ливен. После высылки из России Пашкова, Корфа, Бобринского он взял на себя руководство общиной Петербурга. Иван Вениаминович не только проповедовал, но и читал лекции на первые организованных шестинедельных курсах. Он преподавал догматику, толкование книги Откровения, учение о втором пришествии Иисуса Христа, о Святом Духе.

Долгое время Иван Вениаминович сотрудничал с И. С. Прохановым. Это было чудесное духовное содружество: Каргель — глубокий толкователь Священного Писания, а Проханов — талантливый организатор и проповедник.

Сила воздействия слова Ивана Вениаминовича была не в особенном красноречии, а в его полном посвящении Господу. Оставшись рано без жены, он не искал новой супруги, и эта его установка, видимо, повлияла и на его дочерей, которые предпочли остаться незамужними и посвятили себя служению Господу.

В силу различных обстоятельств Иван Вениаминович в на-

чале двадцатых годов выехал из Ленинграда и жил сначала в Курской, затем в Сумской областях. И везде, где бы он ни был, он проповедовал Христа распятого и писал богословские труды. Люди шли к нему за пятнадцать-двадцать километров, после тяжелых работ, чтобы посоветоваться, получить духовную поддержку.

Режим дня его был следующий: утром в девять часов — семейная молитва. Перед молитвой он читал Слово Божие, потом проповедовал, причем так, словно перед ним была многочисленная аудитория. С десяти до двенадцати часов — прием посетителей, а затем Иван Вениаминович удалялся в лес для молитвы.

Он всегда был чрезвычайно смиренного мнения о себе, а Священное Писание было его жизнью. Он был проводником Божьей благодати для всех окружающих и относил каждый свой шаг с Духом Святым, живущим в нем. Воистину он мог сказать: «Господь — сила моя и песнь».

Наступил 1936 год. В Лебедине и Токарях-Бережках, где жил И. В. Каргель с дочерьми, начались аресты. Арестовали Елизавету и Марию. Целый год они находились под следствием, а в сентябре 1937 года были осуждены на пять лет в лагеря Сибири, но пробыли там до конца жизни. Елизавета умерла в 1957 году, а

Мария в 1966 году в ссылке.

В августе 1937 года старец-благовестник в возрасте 88 лет оказался в Сумской тюрьме, где продолжал служить Господу и людям. Вскоре его, больного и слабого, отпустили домой. Его забрала дочь Елена, которая приехала из Ленинграда. В декабре 1937 года ее арестовали, а в январе 1938 года расстреляли.

Иван Вениаминович является автором целого ряда духовных книг. Наиболее известные: «Свет из тени будущих благ», «В каком ты отношении к Духу Святому?», «Христос — освящение наше», «Грех как величайшее зло», «Толкование Откровения», «Толкование Послания к Римлянам».

Умер Иван Вениаминович в ночь с 21 на 22 ноября 1937 года в возрасте 88 лет. Он радовался, что Господь дал ему многое пережить и удостоил потрудиться для славы Его Святого имени в Церкви Христовой.

### **Редакция журнала**

*Использованная литература:*  
«И. В. Каргель «Собрание сочинений» (2000 г., Санкт-Петербург)

# **СООБЩЕНИЯ**

---

## **Избрание Святейшего Патриарха Московского и всея Руси**

27 января 2009 года Поместный Собор Русской православной Церкви избрал Патриарха Московского и всея Руси. Им стал митрополит Кирилл. В связи с этим событием Центральная московская церковь

евангельских христиан-баптистов направила Святейшему Патриарху Кириллу поздравление.

Ниже приводим ответное письмо, полученное из Московского Патриархата.

**Первому пресвитеру Московской Церкви  
евангельских христиан-баптистов  
г-ну С.Н. ЗОЛОТАРЕВСКОМУ**

**Дорогой во Христе Брат!**

От имени Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла сердечно благодарю Вас за теплые слова поздравления в связи с его избранием на Московский Патриарший Престол.

Среди важнейших задач, стоящих перед Предстоятелем Русской Православной Церкви, - отстаивание и утверждение ценностей Евангелия Христова в современном обществе. Убежден, что этому должны содействовать диалог и сотрудничество всех, кто именует себя христианами.

Заверяю Вас, что Русская Православная Церковь будет неизменно открыта для взаимодействия с людьми, которым дорого имя Господа Иисуса Христа, Его учение и Его заповеди.

Пользуясь случаем, желаю Вам мира, здоровья и помощи Божией в трудах.

С любовью о Господе

**Исполняющий обязанности  
Председателя Отдела внешних церковных связей  
Московского Патриархата  
епископ Егорьевский**

+   
**МАРК**

**Москва.** В праздник Крещения Господня 19 января на богослужении в Центральной московской церкви было совершено святое водное крещение по вере, которое преподал председатель Московского объединения церквей ЕХБ М. И. Чекалин. Сорок три души вступили в завет с Господом, став членами поместных церквей Москвы и Московской области, дав обещание

служить Богу доброй совестью. Для принявших крещение была совершена вечеря Господня.

Первый пресвитер Центральной московской церкви Сергей Николаевич Золотаревский, а также братья и сестры по вере поздравили новых членов поместных церквей со вступлением в завет со Христом и преподнесли им цветы и памятные подарки.



Крещаемые в Центральной московской церкви



## Памяти Ивана Михайловича Сергея



29 декабря 2008 года на 92 году жизни отошел в вечность Иван Михайлович Сергей — широко известный нашему братству труженик на ниве Божией, бессменный президент Всемирного союза евангельских христиан. Кончина его, хотя и не была столь неожиданной ввиду весьма преклонного возраста, тем не менее, вызвала большую скорбь в сердцах всех, кто любил и знал этого замечательного брата.

Иван Михайлович родился 25 июня 1917 года в Америке. Но, как

он сам любил повторять, он имел русскую душу и любил русскую культуру. Его родители эмигрировали в Америку еще в царское время, но любовь к своим корням помогла ему изучить и сохранить русский язык. Иван Михайлович всю жизнь очень много работал. Труд его весьма многогранен. Он являлся благословенным пастором, одаренным проповедником. На протяжении многих лет его голос звучал в эфире в христианских радиопередачах. Многие годы он

сотрудничал с журналом «Братский вестник». Проповеди И. М. Сергея были всегда тщательно подготовлены, глубоко продуманы и всегда содержали в себе чистое и неповрежденное Евангелие. С особой любовью и убежденностью он возвещал распятого Христа, слово о кресте как силу Божию ко спасению.

Более четверти века брат регулярно посещал нашу страну и проповедовал во многих церквях, неся назидание и утешение детям Божиим.

В России изданы три книги проповедей И. М. Сергея: «Сила Божия», «Велик Господь», «Ей гряди, Господи». Все они написаны в силе Святого Духа и с большой убежденностью. Все проповеди Ивана Михайловича доставляли и будут доставлять сердцам читающих благодать и приводить души ко Христу, дарующему спасение и вечную жизнь.

Иван Михайлович являлся магистром искусств, а Московская семинария евангельских христиан

удостоила его степени почетного доктора богословия за большой вклад в дело христианского образования, за написание ряда богословских книг и статей; за многолетнюю проповедническую деятельность на трансмировом радио, за сохранение чистого Евангельского учения.

Господь насытил брата «долгою днём» для прославления Его святого и чудного имени, к нему можно отнести слова Святого Писания: «Войдешь во гроб в зрелости, как укладываются снопы пшеницы в свое время» — Иов. 5, 26. Служитель Божий закончил свой земной путь и теперь находится в селениях Небесного Отца, а память о нем, его светлый образ и дела надолго сохранятся в сердцах детей Божиих. Пусть же искренняя и твердая вера почившего, его служение Господу будут примером для верующих.

*Редакция журнала  
«Братский вестник»*

## Последний путь

Передо мной лежит путь, который мне следует пройти. Мне надо перейти из этого мира в иной — от жизни временной в жизнь вечную. Еще несколько лет, несколько, может быть, дней, и мое земное существование завершит свой круг.

Путь этот — неизбежный. Выбора нет. Когда настанет час, придется отправиться в дорогу немедленно.

Путь этот — неизвестный. Дорога еще не пройденная, не испытанная, и никто не может ясно описать ее мне. Те, которые раньше меня прошли этот путь, — не вернулись назад, чтобы рассказать, что с ними было.

Путь этот — одинокий. Я пройду его один; самые близкие друзья мои не пойдут со мной; они могут думать обо мне, жалеть меня, молиться обо мне, но сопровождать меня не могут. Нам придется расстаться.

Путь этот — очень важный. Он перенесет меня в вечность, перенесет меня или в обители вечного блаженства, или в вечную тьму.

Путь этот — окончательный: «Летам моим приходит конец, и я отхожу в путь невозвратный» — Иов. 16, 22. Последний шаг будет сделан, и затем — конец всему земному, конец труду и утомлению, греху и скорби. Если я истин-

ный христианин, — как много радости принесет мне этот последний шаг! Он введет меня в Отцовский дом на небесах, Он водворит меня в вечный покой.

Смерть — не опасный и не страшный путь для тех, кто любит Господа, — для тех, про кого Он говорит, что Он их знает, потому что они Ему не чужие, но свои. Господь не только примет их по окончании пути, но Он и этот путь пройдет с ними. Господь один может это сделать, может разогнать тьму долины смертной тени, так что и в ней будет сиять свет.

С Господом в этом пути я не одинок, и Он проведет меня по нему безопасно. Он знает дорогу, потому что Сам прошел по ней, и следы шагов Его виднеются до сих пор и озаряют мрачный путь.

Он — Начальник жизни — прошел через глубокую тьму смерти для того, чтобы проложить путь, устранил опасность, уничтожил страх для слабых детей Своих, которые последуют за Ним.

И Он не только пошел вперед, но и возвращается назад за каждым из верующих в Него, чтобы взять его за руку в последний час и провести его из мрака в свет.

**А. И. П.** (журнал «Христианин» № 5, 1926 г.)

**Возлюбленные в Господе братья и сестры,  
дорогие наши читатели!**

**Продолжается подписка на журнал  
«Братский вестник» на 2009 год**

При этом с целью наиболее быстрой и непосредственной связи с редакцией и во избежание всевозможных недоразумений, просим вас оплату или пожертвования на журнал высыпать в адрес редакции:

**Москва 109028, Малый Трехсвятительский переулок, дом 3,  
Куликовой Нине Михайловне.**

Стоимость годовой подписки **100 рублей** — с учетом стоимости пересылки по почте. Ваши денежные переводы будут служить основанием и гарантией для получения журнала.

При этом мы открыты для ваших добровольных пожертвований. Журнал нуждается в вашей материальной и молитвенной поддержке. Средства, поступающие по подписке, даже ни в коей мере не покрывают типографские расходы.

**Да благословит вас Господь!  
Молитесь о нас!**

<b>Подписка на 2009 год</b>	<b>Журнал «Братский вестник»</b>
Количество экземпляров -	Переведено рублей -
Почтовый индекс	
Республика	
Область	
Район	
Город/село	
Улица	
Дом	Квартира
<b>Ф. И. О. подписчика</b>	

Пожалуйста, заполните подписной талон и пришлите его в редакцию

## **Возлюбленные в Господе братья и сестры, дорогие наши читатели!**

В редакции журнала «Братский вестник» имеются следующие книги:

- Сила Божия — И. М. Сергей** — 50 рублей  
**Велик Господь — И. М. Сергей** — 50 рублей  
**Сияние славы — В. Г. Куликов** — 50 рублей  
**Слово о кресте — В. Г. Куликов** — 50 рублей  
**Помни Господа — В. Г. Куликов** — 50 рублей  
**Слава и красота — В. Г. Куликов (2 тома)** — 250 рублей  
(В сборник «Слава и красота» вошли изданные ранее «Сияние славы»,  
«Слово о кресте», «Помни Господа», а также новая книга «Се, я с вами».)  
**Избранные труды — О. А. Тярк (2 тома)** — 250 рублей  
**Избранное — И. С. Проханов** — 100 рублей.

Книги представляют собой сборники духовных статей, в которых освещаются вопросы спасения, освящения и благодатной жизни во Христе Иисусе.

Они являются своеобразным отчетом в нашем упновании — 1 Пет. 3, 15 — и могут быть использованы служителями при подготовке к проповедям.  
Цена каждой из названных книг указана без стоимости пересылки.